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a Missziszipiről. Hennepin atyát is megra­
gadhatta a természetnek gyönyörű alkotása, 
ahogy a széles mederben hömpölygő Misz- 
sziszipi hirtelen elveszti maga alól a biztos 
talajt s negyven lábnyi mélységbe hanyatt- 
homlok alázuhanik. Nyomban megkeresztelte 
a vízesést Szent Antal nevére! Nem kell 
mondanom azt, hogy másként nézett ki a 
vízesés környéke Hennepin atya idejében, 
mint most. Hol volt még akkor az ameri­
kai kultúra ? Indiánok uralták a vidéket 
mindenfelé, akik bölény vadászat oknak élve, 
mitse törődtek azzal, micsoda értékes erő­
ket hordoz méhében az alázuhanó Missziszi- 
pinek nagy víztömege.

Ennek a szép vízesésnek a tövében 
fekszik Minneapolis, az amerikai lisztváros, 
amit az angolok széliében hosszában csak 
»flour citye-nek csúfolnak. Ehhez fogható 
szép, tiszta, friss levegőjű nagy városa ke­
vés van az Egyesült-Államoknak. Aki egy­
szer meglátogatja, feltétlenül szeretne ott 
maradni. Az örökösen zugó vízesés, a fölötte 
átmenő boltíves kőhíd, amelyen a Pacific 
és a Great North Western vonatai robog­
nak át, valóban ritka szép panorámabeli 
képet kölcsönöznek Minneapolisnak. A vá­
rosnak karakterEztikumái azonban a mal­
mok adják meg. Budapest is eléggé meg 
van töltve malmokkal, joggal lehet csúfolni 
Magyarországon > flour city «-nek, dehát mi 
ez Minneapolishoz képest? A Missziszipi 
mindkét oldalán, közvetlen a vízesés körül, 
egyik malom a másikat éri. Közben hatal­
mas elevátorok emelkednek a felhőkbe, a

melyekben temérdek gabona van felraktá­
rozva. Még a múlt század ötvenes éveiben 
is csak egy-két svéd és norvég úttörőnek 
a szerény hajléka jelezte azt a helyet, ahol 
ma 300 ezer ember él. Ezt a rohamos fej­
lődést a nyugati államokban megindult ga­
bonatermelés hozta magával, amelynek egy 
nagy százalékát a minnea joíisi malmok dol­
gozzák fel.

Minneapolisnak az évi liszttermelése 
meghaladja a 20 millió barrelt! Képzeljen 
el az olvasó 20 millió hordót, amelyeknek 
mindegyike 120 liter űrtartalommal bir. Ezt 
a horribilis mennyiségű lisztet vagy egy 
tucat malom dolgozza lel, amelyeknek a 
cupacitása szinte bámulatbaejtő ! A Pills- 
bury Mill a legnagyobbak egyike, egy gyö­
nyörű 6 emeletes, szürke homoktégláhól 
épült kolosszus, naponként legalább 200 
vasúti kocsit tart állandó forgalomban, a 
melyek hozzák be a feldolgozandó gabonát 
s szállítják el a lisztet. A Washburn Műi­
nek napi munkateljesítménye 5000 barrel 
körül ingadozik. Az elektromos energiát az 

: összes malmok, mind a Szent Antal vízesés­
től kapják. Ennek tövében van egy hatal­
mas szép épület, amelyben Herkules turbi­
nák hajtják éjjel-nappal az elektromos ára­
mot termelő generátorokat !

Minneapolis olyan pontja az Egyesült- 
Államoknak, amelyen át a nyugati államok­
nak gabonatermelése átjön a keleti álla­
mokba. Azzal a különbséggel, hogy itt a 
gabona legnagyobb százaléka formát cse­
rél s úgy halad tovább A vasuttársaságok-

A lisztváros.
— Levél — Amerikából.* —

Nagyon természetes, hogy ez az érde­
kes város Amerikában van. Hol is volna 
egyebütt ? Ahol vannak acél, olaj, petro­
leum s egyéb nevű helyek, miért ne lehetne 
egy »lisztváros« is, ahol az amerikai mo­
dern technológiának giganticus alkotásai, 
sok millió embernek a mindennapi kenyeré­
hez való lisztet őrlik meg. A fiatal Amerikát 
sokan a furcsaságok és nagy méretek ha­
zájának mondiák. 'falán van is ebben va­
lami. Dehát mindezt az amerikai »buziness« 
életnek a szelleme hozza magával, ami na­
gyon természetes, hogy idegenül esik min­
den európai szemnek. Ebben a fiatal, lük­
tető országban termékeny, buja, használat­
lan erőktől duzzad a föld, a szellemi élet 
összes alkotásaira pedig rányomta bélyegét 
a korlátozhatlan, alkotásra vágyó, felhőkbe 
törő emberi kéz !

Valamikor a 17. századnak a 80-as 
éveiben történt, hogy egy Hennepin neve 
zetü Jézustársaságbeli atya, a Felsőmisz- 
sziszipi mentén kóboréivá, vízesésre bukkant. 
Képzeljük el, a mi szőke Dunánkat még 
egyszer oly szélesre, fogalmat alkothatunk

* Kirchner József gépész-mérnök ne\e jól ismert e 
lap olvasói előtt Par évvel ezelőtt sok tartalmas közleménye 
látott e lap hasáljain napvilágot. Tudásvágya s a nemzetének 
használni vágyó igyekezete azonban Amerikába hajiotta. 
Azrtti ott él. Sokat küzdött, de m i m ír egy motorgyár mér­
nöke. lit sem pihen azonb m, tavasszal már ,-gy motoreke 
gyárba megy, hogy pár év múlva megrakodva gazdag isme­
retekkel, haza jöjjön Tőle kaptuk e tar almas köziem nyt 
karácsonyi ajándékul. Közöljük örömmel s őt magát üdvözöl­
jük — büszkeséggel. A szerk.

TÁRCA.
A „ma“.

Álarcos, cicomás, kérkedő gavallér . . .
Kifestett, mosolygó, hamislelkü dáma . . .
Szép ruha, - üres zseb; gazdagság, - üres szív; 
Sok jény, — kevés arany; manapság igy járja.

Szegény vagy, kopott vagy: at bőt félre löknek. 
Gazdag vagy, hatalmas: kijár a ,,hozsánna“! 
Igazság! Van-e sok hamun sült pogácsád?
Á Hazugság - nézd csak - mohón nyúl utána!. ..

NÉMETH PÁL.

Lelkesedjél a művészetekért.
Mutatvány Ilaugh Béla „Fiamnak“ cimü müvéből
Igazi műveltséget alig lehet elképzelni a 

művészetnek szeretete néíkül. A művészetnek 
csodás termékei — az ember alkoto képessé­
gének ezen kétségtelen bizonyítékai — tiszta 
gyönyörrel töltik meg a szivet, nemesitik az 
érzéseket, magát az embert pedig jobbá, tökéle­
tesebbe teszik. A valláson kivtil nincs semmi 
a világon, ami a lelket annyira kiemelné az 
élet zűrzavarából, mint a művészi alkotások. 
Hiszen mindkettő Istenhez vezet És minden 
művészet a vallásban gyökredzik, abból fejlő­
dött, legfölségesebb alkotásai az istenes érzés 
sugallatára létesültek. A vallásos érzés volt 
ihletűje a vad törzsek kepfaragojanak, a görög 
szobrásznak meg drámaírónak s a nagyszerű 
csúcsíves templom építőjének is. Az Isten házá- 
°an felhangzó éneket és zenét, a falakat ekesitő

;
I festményeket, a szobrokat, dombormüveket, 

oszlopokat s az iparművészet százféle remekét 
azért teremtette az alkotó képzelet, hogy neme­
sebb érzéseink közvetítői legyenek az ég felé s 
hogy szent gyönyörűséggel teljünk el.

A lelki gyönyörűségre való vágy megvan 
minden ember lelkében. A félreeső puszta tanu­
latlan lakójának szivet is megremegteti a dal 
csengése, a zene zengése; szoktalan örömet 
kelt benne a kép, a szobor s csodalat fogja el 
díszes épületek láttára. A templomban, mely 
falujának legszebb háza, a művészetek minden 
fáját együtt találja s mikor hat napi verejtékes 
munka után Istenhez fohászkodik, a vallásos 
áhítattal annyira rokon művészi gyönyörűségben 
is részesedik Bár nem tud számot adni érzésé­
ről, mely imádságába olvad s mely imádságát 
közvetlenebbe tette; de érzi, hogy szivében 
édes, ünnepies hangulatot ébresztett az ismert 
formák, színek és hangok harmóniája.

A művészi gyönyörűség lelki élvezet. Nem 
játék, nem testi szórakozás, nem az érzések 
izgatásara való eszköz ; hanem az ízlés finomí­
tója, az eszményi szép kívánásának előmozdí­
tója, olykor nagy erkölcsi tanulságok szülője s 
mindenkor lelki tökéletesedés. Mert ha a művé­
szet el is távolodik a vallástól s világiassá lesz, 
akkor sem nélkülözheti az erkölcsi érzés tiszta­
ságát, mely alapja minden emberi dolognak, a 
rendnek, a művészi életnek is. Enélkül nincs 
művészet s ha annak nevezik is, eltér igazi 
rendeltetésétől, mert nem a tiszta, lelki gyönyör­
ködtetésre törekszik. Csak a civilizáció rom­
lottsága gyöngíti meg a művészetek eszményi- 
sége iránt való fogenkonyságát, csak az erköl­
csök hanyatlásának korában szegődnek a mű­
vészek a buja érzékiség szolgálatába. Az 
alantjáró anyagias gondolkodás, a vagyonszer­

zés mértéktelen vágya, a szociális küzdelmek, 
a testi gyönyörök telhetetlen kívánása, a tudo- 
mányoskodasnak mindenek fölött való uralma 
s a velük járó vallástalanság nem kedveznek a 
művészeti életnek Ilyenkor bukkannak föl a 
félszeg egyéniségek, akik hamis irányban hamis 
célokat keresnek, akiknek hangos lármája egy 
darabig betölti az egész világot.

De újra tért foglal a tisztultabb felfogás. 
És éppen maguk a művészek, a költői lelküle­
tű ek ébrednék legelőször s terelik a megromlott 
érzésüket a helyes irány felé. Mert nagy a mű­
vészetek átalakító ereje. S mivel az ember 
léikéből sohasem hal ki egészen a eszményi, az 
örökké szép iránt való hajlandóság, csak a 
mindent lenyűgöző divat zsibbasztó hatása 
nyomja el időnkint, az igazi, lelki gyönyörűsé­
get szerző művészetek tisztelete is elkövetkezik. 
De hogy ez megtörténhessek s hogy ne csu­
pán divat, hanem belső szükség legyen, arra 
a sziveket elő kell készíteni.

\ issza kell térni a termeszeihez. Az igazi 
természethez, rrrely nemcsak az értelem számara 
nyilatkozik meg, hanem a szív mély érzéseinek 
és kö tészetének is leghata’masabb kiváltója. A 
természet nemcsak hasznot hajt, de gyönyör­
ködtet is ; nemcsak élni tan it, de szeretni is ; 
nemcsak tanulságokat nyújt a tudomány sza­
mára, de a legegyszerűbb és legtökéletesebb 
szép kincsestára is. A költészetnek meg a mű­
vészetnek örök forrása, amelyet csak az idő 
előtt elvásott ember zavaros képzelete lát 
máskép, mint ahogyan van.

A szabad természet ölén élő paraszt 
egészséges érzékeivel nemcsak a rutát és rend­
kívülit figyeli meg, de aprólékos gonddal 
szemleli es vési leikébe az állandóan körülötte 
lévő dolgok és tünemények vonalait, színét.



2 KÖZÉRDEK

iiak különböző vonalai, melyek keresztül- 
kasul átszelnek minden nagyobb helyet a 
gabonatermelő vidékeken, ezek mind egybe­
futnak Minneapolisban. S alig van megálló 
hely a vasútvonalak mentén, ahol az em­
ber ne találkozna egy vagy két elevátorral, 
a vidék nagyságához mérten . Ezeket az 
(levátorokat sok esetben maga a vasúttár­
saság epiti, így nagy részét a malmok, 
legnagyobb százalékát azonban a különböző 
gabonaraktár szövetkezetek. — Valósággal 
mint egy polypnak a karjai, úgy működnek 
ezek az elevátorok, nagy darab földeket 
behálózva s a hogy az aratás megindul, fel­
szívják az összes gabonatermelést, hogy 
vele a minneapolisi malmokat táplálják. Itt 
fut egybe mindaz, ami sok-sok ezer ember 
nek, a szorgalma és tudása révén terme­
lődött 1

Képzelhető az a forgalom, ami Min­
neapolisban van, amikor az összes vasút­
vonalak mentén megindul a gabonaszállitás. 
Amit a malmok megőrölnek lisztté, a hiva­
talos adatok 100 millió buthelre becsülik 
évenként. Emellett természetes, temérdek ga­
bona megy át megállás nélkül, a keleti nagyobb 
gócpontokba. Duluth egy ilyen hatalmas góc­
pont, North Dakolaban, a honnét a gabona 
nagy része hajókba lesz töltve s igy a nagy 
tavakon át, meg a Soo műcsatornán át 
Európába kerül. Persze az Atlanti óceánt 
is ideértve !

Minneapolisban közel ötven gabonarak­
tár szövetkezet van, amelyek a közeli vidé­
ken mintegy kétezer kisebb elevátorral bír­
nak. A Duterior Elevator Companynek olyan 
hatalmas két elevátora van Minneapolisban, 
a mibe a mi budapesti elevátorunkat há­
romszor be lehetne tenni. Cupacitása 35 
millió bushelre van tervezve. Egy másik 
elevátor, ami az itteni malmoknak a tulaj­
dona, szinte oly hatalmas méretekkel bir, 
amely egyszerűen bámuiatbaejtő. Akár egy 
»skyscroper« felhőkarcoló, magasságban az 
összes gyárkéményeket mind túlszárnyalja ! 
Ezekben a nagy elevátorokban lesz felhal­
mozva a temérdek gabona, részben feldol­
gozásra a malmoknak, részben spekulációra. 
Az amerikai nagy tőkés szeret gabonával 
spekulálni. A minneapolisi gabonatőzsdén — 
Channber of Connerce — mozgalmas élet

uralkodik, ha egy-egy centtel emelkedik 
vagy esik a búza ára, Minnesotában, North- 
és Santh- Dakotában a legutolsó teimelést 
kétszáz millió bushelre becsüli a statisztika, 
úgy, hogy egy 25 centes esés vagy emel­
kedés bushelenként ötven millió dollárt je­
lent a farmernek, vagy gabonaüzérnek ! Ezek 
a mozgalmas, idegizgató játékok a minnea­
polisi és a chicagói gabonatőzsdéken ját­
szódnak le.

Bajos dolog szatiiát nem Írni a hazai 
állapotokról, amikor az embernek módjában 
van ugyanazokat a gazdasági problémákat 
itt Amerikában annak tökéletesebb formá­
jában és megoldásában láthatni. Maholnap 
odajutunk, hogy a tolnai meg a tejérmegyei 
búzát ausztriai malmokban fogják lisztté 
őrölni s e megváltozott formájában drága 
pénzen nyakába sózni a magyar fogyasztó­
nak 1 Megnevezném azt a várost Tolnában, 
amely kedvező vizi és vasúti összekötteté­
seinél fogva, valóban lehetne Magyarország­
nak >lisztvárosa«. Nem gondolom Budapes­
tet, nem vagyok a centralizációnak hive, ott 
a Duna mentén, a nagy Alföld tájékán. 
Biztosíthatok róla akárkit, hogy ha egy 
amerikai pénzember megállana a Duna men­
tén, valahol Baja tájékán, látná azt a gyö­
nyörű folyami összeköttetést Kelettel és 
Nyugattal aztán látná az Alföldnek belát- 
hatlan búzatábláit, — sírna mérgében ! Az­
tán igy szólna a legelső emberhez, akit 
erne : naiv gyermekek vagytok, hogy nem 
meritek kihasználni ezt a kedvező helyze­
tet? Vagy talán csak tudjátok, hogy mi­
nek a birtokában vagytok ! Hátha még azt 
látná, amikor úgy ősznek idején, a kora 
hajnali órákban, tengelyig érő pocsolyákon 
keresztül egy tolnai gazda, negy-öt méter­
mázsa eleségével valamelyik városi piac felé 
igyekszik. Nem volna tisztában magával. 
Bennt a székhelyen embereket látott, em­
berekkel érintkezett, akik modernül gondol­
koznak, modernül élnek, van elektromos vi­
lágításuk, van muzeumuk, ahol kiállítják el­
múlt régi idők kultúrájának megmaradt em­
lékeit, szóval mindenütt, minden téren az 
uj idők szelleme, csak künn a falvakon, a 
mezőkön, a tanyákon, ott a magyar pa­
raszt falusi tűzhelye körül, ott meg a régi 
idők lassú, szelleme kisért. Nem azért, mert

hangját, mozgását. S ezekben a szépet is meg­
látja. Megfigyelései tökéletesebbek s Ítélete 
talpraesettebb, mint a nagyvárosi embere, aki 
a percenkint változó jelenségek között jóformán 
csak a szokatlan és torz iránt érdeklődik. A 
városi ember Ízlését a képek szédületes gyor­
saságú váltakozása megrontja, az egyhangúság 
és tapasztalatlanság a falusit nem fejleszti. 
Finom Ízlés nélkül pedig nincs művészet, nincs 
műélvezet.

Maguk a művészek, akiket Isten különös 
tehetséggel áldott meg, a lelkűkben rejlő képes­
séget ösztönszerüen tovább fejlesztik. Sok 
megfigyelés, gyakran sok tévedés után jutnak 
az Ízlés ama teljességéhez, amelynek segítségé­
vel meg tudják alkotni a kifogastalan formába 
foglalt szép tartalmat. A költői lelkületűk Ízlését 
érzésük finomsága szabályozza; s bár nekik 
alkotó kepesseg nem adatott, az alkotott remek 
élvezésére sok a fogékonyságuk. Fogékonyak 
nemcsak a költészet szépségei iránt, hanem 
valamennyi művészet termékeiben megtalálják 
a szépet. Szivüknek éppen olyan gyönyörűsé­
get szerez az ihletett zene, mint az arányos 
epíilet, a kifejező szobor és a hangulatos 
festmény.

De a gyönyörűséget fokozza a részletek­
hez való hozzáértés, az anyag es forma alakí­
tásába való beavatottság. Aki Írni tud, jobban 
méltányolja a csengő vers vagy választékos 
próza hangulatot keltő értékét, mint az, aki 
sohasem próbálta meg érzéseit, vagy gondola­
tait szavakba foglalni. Éppen igy a hangszer­
hez értő, meg a rajzban és faragásban járatos 
több müértelemmel becsüli meg a zeneszerző, 
festő és szobrász munkáját. A nő formaerzeke

s ízlésének finomsága kézimunkán szerzett 
gyakorlat. De a tetszetős, olykor kápráztató 
forma belső tartalom nélkül üres váz; a mély 
tartalom pedig csinos forma nélkül igen nehe­
zen vagy nem is talal utat a szivek belsejébe. 
Tartalom és forma együvé tartozók s a legki­
tűnőbb művésznek mindig az bizonyul, aki 
általános értékű eszméjét a legmegfelelőbb és 
legszebb formába tudja öltöztetni. Erre rávezet­
nek a művészetek megmaradt nagyszerű emlé­
kei, melyek nemcsak egyes nepek és korok 
művészi felfogásának hű tükrözői, de az Ízlés 
nemesítésére is szerfölött gyümölcsözők. Bizony­
ságai az ember alkotó képessegének, útmutatók 
ösztönzők újabb alkotására anélkül, hogy az 
egyén eredetiseget korlátoznák. Inkább meg­
mentenek a nagy tévedéstől Divatjuk sohasem 
változik, mert az eszményi kép megtestesítői s 
mint ilyenek becses forrásai a tiszta gyönyörű­
ségnek, amilyenre az emberi lélek mindenkor 
vágyakozott s a jövőben is fog vágyakozni.

Tévednek azok, akik azt hiszik és hirde­
tik, hogy a mesékre és művészetekre, a fantá­
ziára nincs szükségé a müveit embernek, 
hanem csak a tudományra, a hasznos ismere­
tekre és a józan gondolkodásra. Az értelmi 
munka képzelő tehetség Diján mitsem ér, nél­
küle egy közönséges gépcsavart sem lehet 
kitalálni. De az emberi szív nemcsak a hasz­
nosat kívánja, hanem a szépet is, milyet csak 
a meséken nevelkedett fantázia tud alkotni. Az 
ábrándok világában élő művészek osztálya nem 
fog kiveszni soha s ha az ember nem is szü­
letik művésznek, adatott neki képesség, hogy 
lelkesedni tudjon a művészetekért.

a szellemi előrehaladás meg a löldmivelés 
összeférhetetlen testvére volnának és a föld 
meg a sötét butaság elválaszthatatlan, (é- 
nyes bizonyíték erre Amerika. A földmives 
is elfogadta mindazt, amit a modern termé­
szeti vívmány az ő számára érvényesíthető­
nek talált. S ime, világosság, jólét és va­
gyon kelt életre az uj ösvények mentén.

Omosso, 1909 november 26.
Kirchner József,
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Uj közúti hid a Dunán című múlt heti 
közleményünk, amint tapasztaljuk, élénk érdek­
lődést keltett mindenfelé. Különösen Szekszár- 
don okozott nagyobb örömet ama híradásunk, 
hogy esetleg még arra is van kilátás, mintha 
az uj közúti áthidalás Gemencznéi is történ­
hetnék. Nem akarunk azonban vérmes remé­
nyeket támasztani senkiben, igy felvilágosításul 
megírjuk, hogy ez idő szerint szó sincsen arról, 
mintha vármegyénk alispánja ellentétbe helyez­
kedett volna a varmegye közönségének csak az 
elmúlt közgyűlésén hozott ama határozatával, 
amely a hátai áthidalás mellett foglalt állást A 
vármegye ily állásfoglalása ugyanis az alispán 
indítványozására történt, szó sincsen tehát arról, 
hogy most is ne a legnagyobb odaadással tá­
mogatna ő a kérdésnek ilyetén megoldását. A 
mint azonban közleményünkből is kétségtelenül 
kitűnik, alternativ tervekről van szó. A gemenczi 
áthidalás támogatására ugyanis csak abban az 
esetben lehet kilátás, hogyha a hátai áthidalás 
műszaki vagy más szempontból meghiúsulna. 
Ez esetben természetesen felelevenednék a var­
megye ama régebbi határozata, amelyet ezelőtt 
egy néhány évvel éppen Simontsits Élemér ak­
kori főjegyző indítványára hozott s amelyet ak­
kor Pestvármegye és Baja város is elfogadott, 
az t. i., hogy az áthidalás csakugyan Gemencz­
néi legyen. Ali részünkről szeretnénk, ha igy 
lenne, nem biztos azonban, hogy igy lesz. De 
egy kétségtelen. Tolnavármegyének, ennek a 
közlekedési tekintetben, felsőbb helyről legel­
hanyagoltabb dunántúli vármegyének mindent 
el kell követnie, hogy az áthidalás ha itt, ha 
ott, de mindenesetre a vármegye területén tör­
ténjék. Fel tehát a nem is olyran könnyű küz­
delemre !

Osztrák lap a magyar torok ollen.
Bécsben megjelenik egy magát osztrák és 

magyar borászati szaklapnak nevező újság, a 
mely egyébként a »Neue Weinzeitung« névre 
hallgat. Ez a különben jeles lapocska a szüreti 
idény alatt — tán maga se tudja miért ? — na­
ponként szokott megjelenni. Naponként — az 
én szerény nezetem szerint — csak azért, hogy 
a mi ügyeinkbe, amihez pedig éppenséggel 
semmi köze, minél gyakrabban üthesse orrát 
legkedvesebb barátunk, a német. Oly ösztönné 
fajult szenvedélye ez a sógornak, mint a macs­
kának az egerészés. És valamiként a macska 
sem iizi ezt a mesterségét puszta kedvtelésből, 
hanem abból a célból, hogy éhségét csillapítsa, 
azonképen a szeretetreméltó szomszéd is oly 
terv szerint működik, melynek határozott célja 
van, de amellyel rendszerint kudarcot vall, vi­
lágraszóló szenzációs kiruccanásaival többnyire 
vagy misztifikációnak esven áldozatul, vagy pe­
dig — ami szintén nem ritka eset — széles jo 
kedvre hangolván a magyart.

A »Neue Weinzeintung osztrák es magyar 
borászati szaklap« ezidőszerint — egyéb alkal­
masabb tárgy hiányában — uj bortörvényünket 
sarkantyuzza kutya szilaj kedvében, dühös igye­
kezettel. A bortörvényre — zárójel közt legt en 
mondva — azért is haragszik a mi barátunk, 
mert azt — ebből is kitűnik, hogy tényleg jó­
akarattal van irántuk — lefordította németre, 
meg pedig annyi jóakarattal fordította le, hogy 
a kormány jónak látta a sikerült munkát annak 
idején rögvest — elkobozni. A haládatlan t 
Ahelyett, itogy — mint illik ilyenkor -- terde! 
és fejet hajtva, kezet csókolt volna a fáradozó- 
nak, az alig megszületett báránykát, hogy fel­
nőve, esetleg emberhússal elő fenevaddá ne 
változzék at, még lélekzetvétel előtt nagy ke 
gyetlenül egyszerűen tűzre dobta Hasonló v an­
dalizmussal is csak oly barbar országban talál­
kozhatunk, aminő ez a mienk.

És most hóhérbárdnak beillő bonckesse! a 
kezeben, vagdossa a törvényt, szétszedi és 
megint összerakja azt. Közbe meg nagyokat 
izzad és szikrát szór a szeme. Es liheg es iuj 
Mintha országostól ki akarná hajtani népünket
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a világból. Es vitatja az ő igazát hangosan. 
Kiabálása át hallatszik a Lajtán is. Hiszen épen 
azért vannak olyan hangosan odaát. Ajtót, ab­
lakot becsukunk, hogy minél kevesebbet ’hall­
junk a perlekedésből. Vattát rakunk a fülbe. 
Mind hiába ! A sógor éles hangja ellen nincs 
védekezés. Túlszárnyalja az az égzörgést is 
Hallgatásra pedig maga a pokolbeli Belzebub 
se birná. Pörög a nyelve, mint a szélmalom 
kereke, ha orkán hajtja. És meg nem áll, mig 
a szél tart, vagy irányt nem változtat. Mig 
újabb bajt nem fedez fel rajtunk.

Haragszik tehát, nagyon haragszik a szom­
széd. Ián nem is annyira arra a cudar rossz 
bortörvényre, mint inkább az elegedettség miatt' 
ami nyomon követte azt és kedve ellenére nap­
ról napra nő, egyre nő, apadni nem akar. Ezért 
haragszik Es mindig, mindig eszi a méreg, mi­
helyt valami hasonlót szimatól, gyanít ideát. 
1 ermészete ez neki, nem tehet róla, nem is 
vesszük rossz névén tőle. Aminthogy természe­
tünk nekünk hahotázni, valahányszor epeten­
gerben vergődve úszik a szeretett testvér. He­
gyen-völgyön lakodalom ilyenkor széles Magyar- 
országon. Van is rá ok elég. Mert aki harag­
szik, annak nincs igaza. 8 ha a német harag­
szik, annak kétszeresen nincs igaza. Tudja ezt 
különben ő maga is. De az irigység nem en­
gedi, hogy ne haragudjék. A sárga irigység. 
Minek is csinálták ezt a törvényt ? Tudhatták 
előre, hogy bajt hoz a nyakukba. Hogy meg­
haragszik érte a »Neue Weinzeitung osztrák 
és magyar borászati szaklap «

S hogy tapasztalni kénytelen, miszerint 
senki se figyel ra, legkevésbé mi; hogy lármája 
vox clamantis in deserto, arra már valósággal 
dühbe gurul a galambszelidségii sógor és vi­
lággá kürtöli, hogy csináltunk bortörvényt, de 
végrehajtani azt nem tudjuk. És ezzel tudatlan­
ságba, semmivel nem menthető tudatlanságba 
esik. Vagy tájékozatlanság lenne az csupán ? 
Avagy j;e ez, se az, hanem szintén csak pisz- 
kalas, ősi hajlamának kitörése : a magyarnak a 
külföld előtt való szándékos bekormositása, 
rossz hírünk költése: Ha a veséjebe láthat­
nánk ...

E sorok Írója, bár a vesékből olvasni nem 
tud, meg van győződve róla, hogy tisztelt jó­
akarónk viszonyaink felől ha nem jobban, úgy 
legalább is annyira tájékozott, mint akar mi 
magunk. Tehát -valószínűleg tudja azt is, de 
mivel haragszik, úgy tesz, mintha nem tudná, 
hogy az uj bortörvénynek a magyar szent ko­
rona alá tartozó országokban igenis érvényt 
szereztünk Meg pedig a nélkül, hogy igénybe 
vettük volna az ő segítséget. A szenzációban 
utazó lap azonban — hisz »osztrák és magyar 
szaklapé s mint ilyen, szivén is hordja érde­
keinket — egy pillanatig se élhet, hogy iigye- 
inaet ne bolygassa. Boldog, ha szólhat rólunk 
valamit, de amely valami sohse hízelgő. S ez 
az, ami boldogítja őt — a magyar őszinte örö­
mere. Mert ha tényleg hizeleg a koma, annak 
a jele az, hogy rosszul állunk, nagyon rosszul, 
így tehát csak haragudjék es legyen boldog 
továbbra is. Természetesen okosan tenné, ha 
ennek elmondásától megkímélné magát. Úgy 
sem kiváncsi a világ arra, hogy boldog-e, vagy 
nem, minket pedig éppenséggel nem érdekel 
a sorsa.

E helyett hasznosabb munkával tölthetne 
idejét. Ügyeinket majd csak elintézzük valahogy 
nélküle is. Folytathatná például a dalmát vörös 
bor érdekében megkezdett, de érthetetlen ókból 
nyomban be is fejezett akciót. Avagy elérve 
mar a cél: a dalmát vörös bornak a világ min­
denfele fajtájú bora feletti uralkodása el volna 
ismerve ? Ami igazán szép eredmény volna. Ha 
igen, úgy remélni merjük, hogy az uj Király 
— sógorságunk réven — mihamarább fegyver­
hordozó apródjáva fogja kinevezni a mi — 
tokajinkat. A szekszárdiból pedig legalább is — 
bocskoros nemest csinál.

Röviddel ezelőtt valamelyik helyi (szek­
szárdi) lap azzal gyanúsított meg, hogy a szek­
szárdi borvidéken járt osztrák borkereskedőket 
vörös bor vásárlása céljából Szekszárd helyett 
Villányba tereltem. Ragalom volt, mely alól an­
nak idején tisztáztam is magam. De azért ferde 
szemmel néznek reám meg ma is sokan es titok­
ban hiszik is tán, hogy tényleg úgy volt.

Nos a »Neue Weinzeitung osztrák és tna- 
nyár borászati szaklap« a dalmat vörös bort a ! 
borok királyának kiáltja ki, azután sir egy j 
verset vagy kettőt es megköszörülve torkát, 
trombitaszó és dobpergés között valósággal uta­
sítja a kereskedőket, hogy hódoljanak a leg- í 
újabb királynak, csak dalmat bort vásároljanak. 
Tévéd az, nagyon téved, aki; azt hiszi, hogy e

kolompolás eredmény nélkül marad. Nehogy 
félreértsük egymást: nem a dalmát termelőknek 
juttatott haszon irigyléséről, hanem az érdekük­
ben kifejtett reklám módjáról van itt szó, semmi 
egyébről.

A »Neue Weinzeitung osztrák és magyar 
borászati szaklap« a mi érdekeinkért — miről 
fentebb beszéltem — nemhogy harcba nem 
megy, de ilyesmire nem is gondol, valamint 
hogy nem jut eszünkbe nekünk sem az osz­
trák borászat érdekében kardot kötni. Mindenki 
a saját portáján seperjen.

Es mégis mit tapasztalunk ezekkel szem­
ben ? Azt, hogy ezen a működésén senkise 
akad fenn, a gyanú árnyéka sem éri, sőt van­
nak magyar szőlősgazdák, akik ezt a lapot tá­
mogatják, pártolják, sőt tudósításokkal látják 
el, mintha magyar borászati lap nem is létez­
nék. Pedig van ilyen nekünk is. Nem is egy. 
Feltételezem a támogatókról, hogy erről nincs 
tudomásuk. Ezzel mentem köve'ett eljárásukat. 
De feltételezem róluk azt is, hogy most már 
tudomásul veszik, miszerint nekünk is vannak 
borászati szaklapjaink, még pedig magyar nyel­
ven megjelenő, magyar érdeket képviselő és 
magyar érzéstől vezérelt borászati szaklapjaink, 
melyeket pártolni kötelességünk. Ezzel jelölöm 
meg követendő eljá- ásunkat.

A sógort pedig a világért se zavarjuk mű­
ködésében. Csak folytassa azt. Ott csókolja 
homlokon a Múzsa, ahol van ! Hogy a ma­
gyarra minél tovább haragudbassék: erőben, 
egészségben soka éljen !

Szél Gáspár
bortermelő.

KÖZÉRDEK

Az első magyar általános biztosító tár­
saság, mikent mar jelezve lett, Szekszatdon fő- 
ügynokséget nyitott, mely működését e hó 1-vel 
már meg is kezdte. Ez utón is kéretnek tehát 
mindazok, kik eddig Becsesei álltak összekötte­
tésben, hogy mindenfele biztosítási ügyükben, 
ezentúl a társaság itteni főügynekségéhez for­
duljanak. Iroda: Széchenyi utca, ezelőtt Nagy 
utca 651. szám alatt van.

KÖZSÉGI ÜGYEK.
Adóügyi jegyzői állás szervezése. Értény 

község képviselőtestülete f. évi október 16 án 
tartott ülésén egyhangú határozattal, az eddigi 
aljegyzői állásból önálló hatáskörű adóügyi 
jegyzői állást szervezett; követendő példa — a 
jó közigazgatás és ügykezelés érdekében tett 
ily irányú intézkedése.

HÍREK.
I Hangéi Ignác dr. |

Tolnavármegye tisztviselő karának ismét 
gyásza van. Alig hántolták el a vármegye köz­
szeretetben állott tiszti főügyészét, Totth Ödönt, 
Hangéi Ignác dr, a vármegye derék főorvosa 
követte őt a halálba. Amint már említettük, 
Hangéi Ignác dr. főorvost, e hó 5-én szélhűdes 
erte. A kezelő orvosok biztatták ugyan a csalá­
dot, voltakepen azonban már az első pillanat­
ban tisztában voltak vele, hogy a főorvos, 
menthetetlen. Azóta ott vívódott a halállal, az 
eszmelet bizonyos jelével, evésre, beszédre 
azonban teljesen képtelenül. Az elhunyt főor­
vos érdemes, szép pályát futott meg. Hatvan­
három évvel ezelőtt Kalocsán született, hol 
atyja érseki erdőmester volt. A gimnáziumot 
Kalocsán, az egyetemet Bécsben végezte s ura­
dalmi orvos lett a most elhunyt Apponyi Lajos 
gróf uradalmában. Szekszárdon 1878-ban tele­
pedett le. Szép orvosi sikerei — a beteggel 
bánni tudó tréfás modora csakhamar népsze­
rűvé tették, úgy hogy <1 ályásy Lajos Ferenc 
közkórházi igazgató főorvos halála után ő lett 
a kórházi főorvos s ott léte alatí nagy tevé­
kenységet fejtett ki a korház fejlesztése körül. 
1892 február 5-én Széchenyi Sándor gróf vbtt. 
akkori főispán az elhunyt Sass István dr. 
helyére vármegyei főorvossá nevezte ki. Azóta 
orvosi praxist nem igen folytatott, hivatali te­
endőinek élt Sokat olvasott, kiválóan képzett, e 
mellett világlátott ember volt, üres idejében részint 
egészségi okokból, részint szórakozásból nagyobb 
utazásokat tett. Így minden evben felkereste Karls-

badot, vagy Marienbadot, a Tátrát, a múlt év­
ben pedig Svájcban is hosszabb időt töltött, 
lagja volt az országos egészségügyi tanács­
nak, elnöke az orvosszövetség tolnamegyei 
fiókjának, amelynek megalakítása körül szép 
érdemei vannak. Évek óta ő volt orvosa a kir. 
törvényszéknek is, ezenkívül igazgatósági tagja 
volt a 1 olnarnegyei Hitelbanknak s újabban a 
Molnár-féle nyomdai részvénytársaságnak. Vá­
lasztmányi tagja a Népbanknak s virilista a 
vármegyénél es Szekszárd varosnál. A vármegye 
érdemekben gazdag főorvosának temetése f. hó 
16-ánment vegbe általános és nagy részvét mellett. 
I estületileg jelent meg a temetésen a vármegye 
tisztikara Simontsits Elemér alispán, a törvényszék 
Hazslinszky Géza elnök, a járásbíróság Kiss 
Karoly táblái bíró, az ügyészség Fischer Imre 
vezető ügyész vezetése alatt, az orvosszövetség 
tolnavármegyei fiókja, a tolnamegyei takarék­
os hitelbank, a Molnár-fele műintezet igazgató­
sága stb. Itt voltak az összes jarásorvosok s a 
§3 °§yszerészek közül is számosán. A gyász- 
szertartást dr. Fent F. apátplebanos végezte Ka- 
posy I. és Kun L. segédletével. A család és a 
jóbarátok, tisztelők koszorúin kívül igen sok dí­
szes koszorú borította a ravatalt. Hatalmas koszo­
rút küldött Tolnavármegye közönsége, az orvos- 
szövetseg várm. fiókja, a törvszék, járásbíróság 
es ügyészség, a toinamegyei takarék és hitel­
bank, a Molnár-nyomda r.-t. stb. A gyászoló
család a következő gyászjelentest adta ki. _
»Ozv. Hangéi Ignácne szül. Mayer Constantia 
mint neje, Hangéi Andor mint fia és özv. Mayer 
Andrásné úgy a maguk, mint a nagyszámú ro­
konság nevében fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjak a hőn szeretett férj, atya és rokon dr. 
Hangéi Ignác Tolnavármegye tiszti főorvosa, az 
országos közegészségügyi tanács rendkívüli 
tagja es kir. törvényszéki orvosnak, folyó hó 
14 én életének 63 ik, boldog házassagánák 32-ik 
évében rövid szenvedés és a halotti szentségek 
ájtatos felvétele után történt gyászos elhunytét. 
A megboldogult hült tetemei f. hó 16-án d. u‘
3 órakor fognak a gyászháznál beszenteltetni 
és a szekszárdi felsővárosi róm. kath. uj teme­
tőben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesz­
telő szentmise-áldozat december hó 17-én d. e.
9 órakor log a belvárosi plébániatemplomban a 
Mindenhatónak bemutattatni. Szekszárd 1909 
december hó 14. Áldás és béke poraira!«

Az országos orvosszövetség gyászjelentése 
így szól:

„Az Országos orvosszövetség tolnavárme­
gyei fiókja szomorodott szívvel jelenti felejt­
hetetlen és ügybuzgó elnökének Dr. Hangéi 
Ignác urnák, Tolnavarmegye tiszti főorvosa, az 
országos közegészségügyi tanács rendkívüli 
tagja és kir. törvényszéki orvosnak f. hó 14-én 
63 éves korában rövid szenvedés után bekövet­
kezett gyászos elhunytét. A megboldogult hült 
tetemei f. hó 16-án d. u. 3 órakor fognak a 
gyászháznál beszenteltetni és a szekszárdi felső­
városi róm. kath. uj temetőben nyugalomra 
tétetni. Szekszárd, 1909. december hó 14. Áldás 
emlékére!“

A Tolnamegyei Takarék és Hitelbank igaz­
gatósága, felügyelő-bizott-ága s tisztikara mély 
részvétének kifejezésére Leopold Sándor vezér- 
igazgató vezetésével testületileg jelent meg a 
halottas háznál, hol az elhunyt özvegye előtt 
Leopold Sándor megható szavakkal tolmácsolta 
az intézetet ért súlyos veszteséget s gyönyörű 
koszorút helyezett a ravatalra.

— Kinevezés. A földmivelésügyi miniszter 
Bölöny Ödön dombóvári felügyelőt, Fiath Pál 
báró, a sioberki vizi társulat miniszteri biztosa 
mellett működő véleményező bizottságba taggá : 
a kereskedelemügyi miniszter Pirnitzer Gyula 
bankigazgatót, Pirnitzer Antal szekszárdi nagy- 
kereskedő fiat, a vámügyi tanács tagjává ne­
vezte ki.

— Képviselőink köréből. Madi Kovács 
János a paksi kerület országgyűlési képviselője 
jelen volt Pleininger Ferenc pécsi képviselő 
vasárnapi beszámoló beszédén s ott a függet­
lenségi párt intéző bizottsága által adott ebé­
den figyelemmel hallgatott felköszöntőt mondott.

— ÜJ gazdasági tudósító. A földmivelés- 
ügyi miniszter Tolnavármegye dombóvári já­
rására Vitkovits Ferenc szakcsi r. k. plébánost 
a gazdasági tudósitói tiszttel bízta meg.

— Alapszabály jóváhagyás. A belügymi­
niszter a dombóvári önkéntes tüzoltótestület és 
a szekszárdi r. k. olvasókör alapszabályait a 
bemutatási záradékkal ellátta.
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— Tihanyi Domokos klr. tanácsos tanfel­
ügyelő előlépése. Budapestről nyert értesülés 
szerint hirt adiunk mar Tihanyi Domokos kir. 
tanácsos, tanfelügyelő Vl-ik fizetési osztályba 
történendő előlépéséről. Az erre vonatkozó mi­
niszteri leirat szerdán csakugyan le is érkezett, 
igy most már igazán teljes joggal gratulálunk 
általános tiszteletnek örvendő tanfelügyelőnknek.

— Kirendelés. A szekszárdi m. királyi 
pénzügyigazgatósag Gauser Mihály dunaföld- 
vári m. kir. adóhivatali ellenőrt szolgálattételre 
a paksi m. kir. adóhivatalhoz kirendelte.

— Hitközségi tanácsülés. A szekszárdi rk. 
hitközségi tanács és iskolaszék folyó l:ó 11-én 
dr. Fent Ferencz apát-plébános elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen az 1910. évi költségvetést 
36 880 korona 06 fillér bevétellel, 36.521 ko­
rona 23 fillér kiadással, 358 Korona 83 fillér 
maradvánnyal elfogadták s a hitközségi adót 
24 százalékban állapították meg. A tanítók ré­
szére az 1908. évre megszavazott drágasági pót­
lékot folyósították Az adók behajtásának ellen­
őrzésére dr. Fent Ferenc elnöklete alatt Janosits 
Károly, Stokinger János, Nagy György, Nagy 
János, Prantner Antal és Dorogi István tagok­
ból álló bizottságot küldtek ki.

— Jegyzőválasztás. Ginlicsalád község 
képviselőtestülete a f. ho 15-én, dr. Dőry Jenő 
szolgabiró elnöklete alatt tartott tisztújító széken 
töltötte be az ujonan rendszeresített aljegyzői 
állást, melyre egyhangúlag Unka Ottmár eddigi 
segédjegyzőt választották meg. Az uj jegyzőben 
a község képzett és szorgalmas tisztviselőt 
nyert.

— Gyógyszertár átruházás, a belügymi­
niszter a pozsonyi, reáljogu »Vörös rák« gyógy­
szertár tulajdonjogának Bokor Dezső és nejé­
től a Bonyhádvideki takarék és közgazdasagi 
bank r.-t. nevére való átruházását megnyerte.

— Lelkészvá asztás. A majosi evangélikus 
egyházközség a megüresedett lelkészi állásra 
egyhangúlag Szűcs Imre eddigi segédlelkcszt 
választotta meg.

— A tiszti ügyész és főorvos helyettesí­
tése. Tolnavármegye két főbb tisztviselőjének 
állása, működési körük fontosságánál fogva nem 
mem maradhat sokáig betöltetlen vagy legalább 
helyettesítés nélkül. Ezért Simontsits Elemér al­
ispán előterjesztést tett Apponyi Géza gróf vbtt. 
főispánnak, hogy a tiszti ügyész helyettesítésé­
vel dr. Örffy Gyula szekszárdi ügyvedet, tb. 
t. ügyészt: a tiszti főorvos helyettesítésével 
dr. Dragics Imre központi járási járásorvost, 
tb. főorvost, a járási orvosi teendők végzésével 
pedig dr. Kramolin Gyula kir. törvényszéki 
orvost bízza meg.

— Községi hlró Ünneplése. Gauzer Ignác 
dunatöldvári községi I-ső biró — a mint ben­
nünket értesítenek — folyó hó 15-én ülte neve- 
napját. Ez alkalommal az összes községi tiszt­
viselők s előljárok a községi főjegyzővel élükön 
lelkesedés-el gratulálták a 64 esztendős öreg 
bírót, kinek általános népszerűségét a közügyek 
terén való fáradhatatlan munkássága, valamint 
mindenkivel szemben tanúsított előzékenysége 
s jó lelkülete napról-napra növeli. A községi 
főjegyző meleghangú felköszöntőjet rövid sza­
vakban hálásan köszönte meg a köztiszteletben 
és szeretetben levő »öreg biró« s lelkeben meg­
indult válasza hatványozott tevékenységet igert 
a község javára, ami testi és szellemi erejének 
ifjúságával bizonyára meg is lesz. Őszinte szív ­
vel kívánjuk mi is, hogy Dunaföldvár község 
nevezett elsőbirája teljes boldogságban igen 
sokáig éljen !

— Doktorrá avatas. Holub József tanár 
kitűnő sikerrel tette le Budapesten a filozófiai 
doktorátust s ma avatják fel. A kiváló szor­
galmú és szép tudásu fiatal tanár, ki egyúttal 
a jogot is végzi, jelenleg az országos levél­
tárnál van alkalmazásban s csak nem rég irtuk 
meg róla, hogy Zalavármegye Marcali Henrik 
ajánlatára őt bizta meg a varmegye monográ­
fiájának megírásával. Őszinte örömmel üdvözöl­
jük jeles földinket a doktori cim elnyerése al­
kalmából.

— Gödé Lajos beköszöntője, a szekszárdi 
ref. hívek uj lelkesze Gödé Lajos holnap Szek- 
szárdra érkezik s mint végérvényesen meg­
választott szekszárdi lelkész ily minőségében 
délelőtt ünnepi beszédet tart a református 
templomban. Megvalasztása ellen ugyanis sen- 
kisem adott be íelebbezést, igy a választás jog­
erőssé vált. Katai Etjdre esperes tehát kiadta a 
meghivási okmányt, amelyet a szekszárdi ref. 
egyház presbitériuma küldöttségileg vitt föl az 
uj lelkésznek. Gödé Lajos rövid itt letet a ref. 
olvasókör is felhasználja, holnap délután 1 
órakor halebédet rendez az uj lelkész tiszteletére.

— Csatlakozás a Justb-párthoz, A kölesdi 
választópolgárok bizalmi íertiai a f. hó 15-én tar­
tott gyűlésen kimondották, hogy bizalmatlanok 
a kormány iránt. Egyben felkérték Tantó János 
pártelnököt, hogy még karácsony előtt hivja 
össze Kölesdre a kerület bizalmi-férfiait, hogy 
nyilatkozatot tehessenek.

— Totth Ödön temetéso. A szeretet, őszinte 
tisztelet, hű ragaszkodás impozáns módon nyil­
vánult meg Tolnavármegye, elhunyt nagyér­
demű tisztiügyészének, Totth Ödönnek temeté­
sén, amely Szekszárdon a múlt vasarnap dél­
után 2 órakor, ritka nagy érdeklődés s altalá­
nos részvét mellett ment végbe. Az igazság­
ügyi palota környékét is hatalmas tömegben 
lepte el a közönség, mivel az elhunyt házának 
udvara nem volt eleg nagy a gyászoló közön­
ség befogadására. A ravatal mellett ott állott 
Szekszárdnak majdnem egész intelligens közön­
sége s vidékről is nagy számmal jelentek meg 
az elhunytnak tisztelői. Ott láttuk többek kö­
zött Perczel Dezső vbtt, Bezeredj Pál selyem­
tenyésztési miniszieri meghatalmazottat, Sztan- 
kovanszky János kir. kamarást, Rassovszky Ju­
lián főszolgabírót, ki a Paks Faddi Dunavédgát 
Társulat képviseletében koszorút is helyezett 
a ravatalra. A vármegye tisztikara Simontsits 
Elemér alispán vezetésevei osztatlan egészében 
vonult ki s állta körül a ravatalt. A vármegye 
színével pompázó hatalmas koszorú mintha 
szimbolizálni akarta volna, hogy a legnagyobb 
fájdalom a vármegyéé, elfedte úgyszólván az 
egész koporsót. Megjelent a kir. törvényszék 
is Hazslinszky Géza kir. törvényszéki elnök ve­
zetésével, általában nem volt Szekszárdon hi­
vatal, egyesület, amely képviselve ne lett volna. 
A temetési szertartást a dr Szentkirályi Mihály 
polgármester elnöklete alatt megjelent dalárda 
pompás éneke nyitotta meg, Nemeth Gyula ág. 
hitval. ev. s. lelkész megható imája és gyász- 
beszede titán ismét a dalárda éneke következett. 
Ezután a vármegyei hajdúk diszkisérete mellett 
gyászkocsira helyezték a koporsót s hosszú, 
beláthatatlan kocsi sorral megindult az impo­
záns menet, hogy a földnek átadja a nemes 
halott porrészeit. A halottas kocsi csakúgy ros­
kadozott a sok koszorútól, melyet a követke­
zők küldtek: Tolnavármegye tisztikara, Beze­
redj Pál, gr. Wimpfen Simon, lovag Guetmann 
Lajos, Huszár Ágoston és neje, Huszár Dezső 
és neje, dr. Filler Dezső es neje, S. Totth Kál­
mán és neje, dr. Müller Ferenc és neje, Örffy 
Lajos és családja, az Ügyvédi kar, Casinó, Tör­
vényszék, jb. és ügyészség, Herceg Eszterhazy 
ozorai és dombóvári a hitbizomány tisztikara, 
gr. Wimpfen urad. tisztikara, Huszár Aladár es 
neje, dr. Schweiz Antal és neje, dr. S. Totth 
István és neje, Ármentesitő társulat Paks, özv. 
S. Totth Kálmánná és gyermekei, özv. S. Totth 
Istvánná, Tolnavármegye közönsége. A temető­
ben Németh Gyula slelkész megható imája s a 
dalárda éneke következett. Ezután dübörögni 
kezdett a hant s Tolnavármegyének egy jeles, 
kipróbált hűségű, kiváló tehetségű, nagy művelt­
ségű minden izében nemes szivii és gondolko­
dású fiával ismét kevesebb.

— Jegyzők gyűlése. A központi jarásbeli 
községi jegyzők egylete Purt Adolf egyleti elnök 
elnöklete a'att Szekszárdon, a vármegyeház kis­
termében 1909. évi december hó 2l-én d. e. 10 
órakor tartja rendes évi közgyűlését. A választ­
mány pedig ugyan azon a napon d. e. 9 órakor a 
Magyar Király vendéglőben tartja ülését A 
közgyűlés tárgysorozata a következő : 1.,
Elnöki jelentés. 2. A simontornyai járási jegyzői 
egylet által 1909. évi junius 28 án tartott köz­
gyűlésről felvett jegyzőkönyvnek bemutatása. 
3. A tamási i járási jegyzői egylet által 1909. 
évi julius hu 15 én megtartott közgyűléséről 
felvett jegyzőkönyvnek bemutatása. 4. Az 1908. 
évi számadás megvizsgálásáról a számvizsgáló 
bizottság jelentése. 5 1909 évi költségvetés
megállapítása. 6. Az 1909. évi számadás meg­
vizsgálására bizottság kiküldése. 7. Községi 
jegyzők fegyelmi ügyének figyelemmel kisérésé 
és az erre vonatkozólag megadandó elnöki 
meghatalmazás tárgyában Zsigmond Elemér 
egyleti jegyző indítványa. 8. A befizetett var­
megye adókról fizetési iv kiszolgáltatása iránt 
Berenyi Jenő egyleti tag indítványa. 9. Időköz­
ben beéékezett tárgyak es indítványok.

— Eljegyzés. Nemes Pál istván majori 
szeszgyári üzemvezető eljegyezte Brandeisz 
Elvirat, Brandeisz Ferenc nyug. takarékpenztari 
titkár leányát Bonyhadon.

— Adományok. Zichy Gyula gróf, pécsi 
püspök a paksi kath. körnek 500, a paksi ke­
resztény munkásegyletnek 200 koronát ado­
mányozott.

—. TisztUjltás. A tolnai kör múlt vasárnap 
tartotta tisztuiitó közgyűlését, A tiszujitás a 
következő eredménnyel végződött elnök : dr. 
Varga Pál, igazgató : Máté Károly 1., jegyző : Ká­
rolyi Károly, II. jegyző: Gyüszii István, könyv­
táros : Pápe Gyula pénztáros : Kratky Oszkár, 
ügyész : dr. Szily Géza, választmányi tagok : 
Fekete Ágoston, Tenclinger István, Ábraham 
Gyula, Szily János, Virányi Károly és Dobrik 
Lajos.

— Iskolaszéki gyűlés A szekszárdi községi 
iskolaszék múlt szombaton Boda Vilmos elnök­
lete alatt ülést tartott. A miniszter által jóváhagyott 
számadások es költségvetések bemutatása után 
letárgyalták a tandíjmentesség iránti kérvényeket 
Az 190819 tanévi számadást 227 K. felesleggel 
elfogadták, az 1909j 10 tanévi költségvetést 38 K. 
felesleggel megállapították A költségvetés tár­
gyalása kapcsán elhatározták, hogy a városhoz 
oly irányit javaslatot tesznek, hogy kérje a 
polgári fiú és leányiskola államosítását és a 
leányiskolának két évi kézimunka tanfolyammal 
való kibővítését. Brebovszky Elemér főgim- 
naziumi tornatanárnak a tornatermet torna és 
vivótanfolyam tartása céljára átengedték.

— Vadászat Grünvald Lajos faddi birto­
kosnál holnap hajtóvadaszat lesz, amelyen Szek- 
szárdról is számosán vesznek részt.

— Esküvő. H7eú/and András szekszárdi keres­
kedő folyó hó 11-en tartotta esküvőjét Szek­
szárdon a belvárosi r. k. templomban Bencze 
Annuskát.

- Gyűjtés templom építésre. Az őcsényi 
katholikus hívek szép elhatározásra jutottak. 
Mind hangosabba vált az az óhaj, hogy a köz­
ségben templomot epittenek. A hivek azonban 
erre a saját erejükből nem kepesek, miért a múlt 
vasárnap a dr. Fent Ferenc apat-plébanos elnök­
lete alatt tartott hitközségi tanacs ülés ehata- 
rozta, hogy a templom építés céljára országos 
gyűjtést indítanak.

— Óvoda bál. A szekszárdi rk. ovodát es 
gyermekmenhelyet fenntartó egyesület vezető­
sége a közóhajnak engedve, január hó 21-érc 
jelmezestély rendezésének eszméjével foglalko­
zik. A kedélyesnek ígérkező mulatság iránt már 
is nagy az érdeklődés.

— Iskolásgyermekek jótevője. Grünvald 
Lajos faddi lakos, nagybérlő a faddi szegény- 
sorsú r. k. iskolás gyermekek felruházásra 60, 
a ref. iskolások felruházására pedig 40 koronát 
adományozott.

— Karácsonyfa ünnep, a szekszárdi rk.
ovodát és gyermekmenhelyet fenntartó egyesü­
let óvodájában f. hó 21-én d. u. 3 órakor lesz 
a karácsonyfa ünnepély.

— Esperanto egyesület. Dunaföldváron f. 
hó 19-én d-lután 6 orakor Marich Ágoston a 
„La Verda Standardo“ c. esperanto lap szer­
kesztőjének elnöklésével az esperantó-egyesület 
tartja megalakuló gyűlését, mely iránt különösen 
az úri osztály között általános az érdeklődés. 
Vendegeket szívesen látnak.

— Adományok a szekszárdi népkonyhára. 
A népkonyhára adakozott: gróf Apponyi Géza 
Hőgyész 50 korona, Ezen kegyes adományt 
számos szegényünk nevében halás köszönettel 
nyugtatom. Szekszárd, 1909. december 15.

Bez eredj Bál s. k.
— Halálozás. Várdombon meghalt f. ho 8-an 

71 eves korában Glück Márton nyug. kántortanito 
neje szül. Riedlinger Erzsébet. A boldogultat 
10-én temettek az egész község részvéte mellett.

Mang Gyula posta- és távirda segédtiszt 
jelölt f. hu 10-én, Szekszárdon, 20 éves korában 
elhalt. Temetése vasarnap ment vegbe általános 
részvét mellett. A korán elhunyt ifjúban Mang 
Adolf nyug. vasúti hivatalnok fiát vesztette.

— Nyilvános köszönet Az »Egyesült szek- 
szard tolnamegyei nőügyiét« által rendezett tea- 
estelyek alkalmából közreműködő rendezőknek 
és műkedvelőknek, a kik az estely erkölcsi si­
kerét előmozditani szívesek voltak, e helyen is 
forró köszönetét mond : az Elnökség-

— Kaszinó-estély. A szekszárdi kaszinó 
szokásos estelyet folyo hó 31-én tartja meg.

Meghívó. A Szekszárdi Első Magyar 
Asztaltársaság az Ubernig Karoly-féle vendéglő­
ben folyó hó 19-en — vasárnap — délután 4 
órakor fogja a szegény gyermekek között ki­
osztani az uj ruhát, a mikorra is a nagyérdemű 
érdeklő közönséget tisztelettel meghívja az el­
nökség.

Előadás felnőtteknek. Elemi népiskolai ta­
nítók is tarthatnak a télén a felnőtteknek elő­
adást. Egy előadásért 6 koronát fizet utólag a 
közoktatásügyi miniszter. A tervezet azonban 
jóváhagyás végett hozza, a kir. tanfeliigyelőseg 
utján előre felterjesztendő.



1909 december 18. KÖZÉRDEK
Nőegyleti gyűlés. Az »Egyesült szekszárd 

tolnamegyei nőügyiét« özv Sass Istvánná tb. el­
nök vezetese alatt múlt csütörtökön választmányi 
ulest tartott. Jelen voltak : Tihanyi Domokosné 
es Ágoston Istvanne alelnökök, Török Bólánó 
Kövessy Ödönné, Tekus Vilmosné, Leicht Lajos- 
ne, Kovács Dávidné, Líolub Janosné, Alányoky 
Kornélné, Halasz Gézané, üörnyei Ferencne 
Wigand János titkár, Ferdinand Janos pénztáros 
es Várkonyi Sándor jegyző. A jegyzőkönyv 
felolvasása cs hitelesítése után elnök bejelenti 
hogy gróf Zichy Gyula pécsi megyés püspök 
200 koronát, özv. Döry Dénesne ‘ 24 koronát 
küldött a nőegylet szegényeinek ; a nemeslelkü 
adományokért a választmány jegyzőkönyvi kö­
szönetét szavazott Uj tagokul felvétettek : Elbert 
Izsóné és Waldmann Dezsőné Szekszardról. Az 
elnök szomorú szívvel jelenti, hogy dr. Hangéi 
Ignácz megyei l'őoros, az egylet egyik regi
tagja meghalt; emlékét jegyzőkönyvbe iktatja a 
választmány. Ezután a jegyző felolvasta gróf 
Apponyi Gézáné egyleti elnök levelét, melyben 
köszönetét mond a nőegyletnek az őt ért üd­
vözlésért; egyben sajnálattal jelenti, hogy tartós 
betegsége gátolja őt abaan, hogy az " egyleti 
üléseken reszt vegyen, de azért a legmelegebben 
viseli szivén az egylet ügyeit |A grófnő 3 cse­
csemő kelengyét ajándékozott a nőegyletnek, 
szegenysorsban levő újszülöttek részere. A 
választmány jegyzőkönyvi köszönetét szava­
zott a nemesszivii grófnőnek. A SzeKszárdon 
építendő ágostai tempiom javára megszavazandó 
összeg tárgyalását a választmány a közgyűlés 
elé terjeszti Azután következett a segélyekmeg- 
szavazása : a szekszárdi 3 menhaz karácsony­
fájára 45 koronát, karácsonyi Kiosztásra 30 ko­
ronát, szegény csaladok gyermekeinek 24 ko­
ronát, egyszersmindenkori segélyek cimen 15 
koronát, újabb havi segélyekre IS koronát. A 
két teaestély összbevétele volt 476 korona 10 f 
kiadás 301 korona 00 fillér s igy a tiszta jöve­
delem kitett 174 korona 50 fiillért.

Sorozás! határnapok. A kaposvári 
állandó sorozó bizottság, a honvédelmi minisz­
ter rendelte alapján a jövő 1910. evben lanuar 
20 án, február 21-én, május 20, 21-én, junius 
0-án, augusztus 5 én, október 5-én, november 
21-én és december 5-én ül össze és működik.

— Az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés közbenjárására a kereskedelemügyi 
minisztérium megengedte, hogy karácsony előtti 
vasárnap, e hó 19-én, a nyitott üzlettel bírókra 
nézve a vasárnapi munkaszünet egész napra 
íellüggesztessék.

— Kulturális adományok 19U9 évben is­
kolai célra. Az ipari r. k iskolának Bitter János 
10 koronát, a bátai r. k. iskolának a Szekszárdi 
takarékpénztár 10, a Tolnamegyei takarék- és 
hitelbank 10, a Szekszárdi népbank 10, a bony­
hádi ref. iskolának a bonyhádi polgári kaszinó 
10, a bonyhádi olvasó egylet o, a bonyhádi 
felolvasó estély 10 koronát adományozott. A 
bonyhádvarasdi r. k. olvasókörnek a pécsi r. 
k. püspök 100, az ifjúsági egyesületnek pedig 
pedig 40, a faddi r. k iskolának Bartal Béla 
50, a jánosmájori községi iskolának Bernrieder 
József 50, a gyönki ref. magyar iskolának az 
ottani kaszinó 8 darab diszkötésü könyvet 
adott. A kétyi ág. ev. iskolának a Tolnamegyei 
hitelbank 10, a kisvejkei r. k. II. tanítói lakás 
rendezésére Magyar Miklós závodi plébános 500 
koronát, a miszlai r. k. II. tanterem felépíté­
sére a pécsi püspök 2969-, a katholikos kör­
nek 100 és a második tanterem építéséhez. 
Inkey báróné 5 ezer téglát ajándékozott. A föl­
des pusztai rk. iskolának a főbérlőség 20., a 
paksi rk. iskolának Vetter Márton 50., a paksi 
stat izr. Iskolának Goldstein Bernát Becsből 
50, a pincehelyi rk. iskolának a pincehelyi ta­
karékpénztár 25., a szekszárdi ref. iskolának a 
Szekszárdi takarekpénztar 20., a Népbank 10.,ja 
Tolnamegyei Takarék Hitelbank 20 , a mászlony- 
pusztai rk. iskolában tanítandó slöjdre Herceg 
Eszterházy Miklós 50 koronát adományozott.

— Karácsonyfa ünnepély. A szekszárdi ál­
lami kisdedovoda karácsonyfa-ünnepélyét szer­
dán, e hó 22-én délután 4 órakor tartja, melyre 
az érdklődő szülők ezúton tisztelettel meg- 
hivatnak.

— őrültek elszállítása. Elszomorító lát­
ványosság szamba ment folyó hó 17-én, az a 
szomorú menet, amely a Szekszárdi »Ferenc« 
közkórházból indult ki. Pár kocsin 20 őrültet 
szállítottak el a reggeli 9 órai vonathoz, hon­
nan egy női es egy férli ápoló kíséretével Ba­
jára vittek őket, hol egyelőre a bajai kórházban 
lesznek elhelyezve, onnan azonban a 20 kilo­
méternyi körzetben lekő falvakba osztják szét

őket s napi egy korona ellátási díj mellett csa­
ládoknál helyezik el. Az országos elmegyógy­
intézetek túlzsúfoltsága miatt vezetik be ezt az 
uj gyakorlatot, hogy a kevésbbé veszélyes őrül­
teket -— jobbára alkoholistákat igy kiadják. 
Természetesen ezután is orvosi felügyelet alatt 
állanak majd, bár szabadon járhatnak, italhoz 
még sem juthatnak, mert szigorúan büntetik, 
aki nekik szeszes italt ad.

7- Megismételt előadás A szekszárdi rk. 
olvasókörben f, hó 19-én a házalap javára újra 
előadják a püspök itt létékor zajos sikerrel 
előadott szent Dorothea cimii színművet. Az 
előadás kezdete d. u. 5 órakor. Helyárak : 
I hely 1 K, II. hely 60, állóhely 30, diák és 
és gyermekhely 20 fillér. Jegyek előre válthatók 
az elnökségnél.

77 Kardpárbaj. A ,,Szekszárd“ kávéházi 
kardaffér f. ho 13 án, a tolnai lovassági lakta­
nyában, kardpárbajjal nyert befejezést. Kétszeri 
összecsapás után dr. Szianő Sándor kórházi 

■ főorvos és dr. Freund Ignác tolnai körorvos 
vélemenyezésére dr. Szentkirályi Mihály vezető- 

: segéd beszüntette a párbajt. Kovács Ottó jobb 
felső karian szenvedett könnyű sérülést, mig 

! Németh főhadnagy álián es homlokán kapott 
i könnyű karcolást. PJlőbbi részéről dr. Szentki 

fályi Mihály polgármester és Miklós Aladár 
droguista, utóbbi részéről pedig Lednicky Mi­
hály és Bács Károly pénzügyi tisztviselők vol­
tak a segedek Párbaj után a felek kibékültek.

Költözködésl költség elemi tanítónak. Stark 
Mihály oki. tanító a kocsolai rk. iskolához vá­
lasztatván meg osztálytanítónak, költözködési 

I költségének megtérítését a politikai község, mint 
iskolafenntartó megtagadta. A közigazgatási bi­
zottság a felebbezést elutasította. A m. kir. val­
lás és közoktatásügyi miniszterhez került a fe- 
lebbezés, ki 1909. dec I én 130.454. sz. a. kelt 
intézkedésével a bizottság elutasító határozatát 
jóváhagyta, telebbezőt kérelmével még azért is 
elutasította, mert a szóban levő tanítói útikölt­
ségek nem képeznek olyan illetményeket, me­
lyek az 190< évi 27. te. 1. §-a értelmében 
közigazgatásilag biztosíttatnak. Szóval útikölt­
ség nem jár, azt törvény a tanító részére nem 
biztosítja, ha a fenntartó saját jószántából meg­
adja, jó, de követelni nem lehet. A régi szokás, 
nem törvény. Különben is a felekezeti iskolá­
nak fenntartója csak a hitfelekezet lehet.

— Egylet alakulás. Bölcskén vasárnap 
tartotta alakuló ülését az ujonan alakított 
»Bölcskei első iparos kör«. Az alapszabályok 
elfogadása után a tisztikar a következőkep 
alakult meg. Elnök : Ötvös Mihály, másodelnök 
Hütter Károly, jegyző ifjú Fekete István, könyv­
táros Lengyel György, pénztáros P. Horváth 
Antal, ellenőr Huber István, számvizsgálók 
Nagy Ferenc. Tóth István és Vén József. Disz- 
elnÖKÜt megválasztották Madi Kovács János 
országgyűlési képviselőt, disztagokul Hanzely 
János nagybirtokost és Kurz Béla községi fő­
jegyzőt.

— üj gazdasági iskola. A értényi községi 
gazdasági iskola felál iktatott s az iskolaszék meg­
alakíttatott: elnök : Bertics Pál főjegyző, jegyző 
Pintér János kántortanitó — egyszersmind ezen 
iskola vezető-tanitója, gondnok : Drávecz István 
községi biró,

Automobil járat. Rozdonyi Sándor bu 
dapesti műszaki iroda tu'ajdonos Szekszárd — 
Zomba—Högyész— Tamási— Felsőireg— Siófok 
Szekszárd—Bonyhád, Szekszárd—Tolna - Paks 
Dunaföldvár között rendes járati időhöz kötött, 
személyszállításra berendezett automobil omni­
busz vállalatot óhajt létesíteni. Az ehez szük­
séges engedély elnyerése iránti kérvényét a szek­
szárdi városi tanácshoz már beadta.

— A tanítókért. Az emberiség legnagyobb 
ellensége, a tanítóság táborából szedi legtöbb 
áldozatai a statisztika kimutatása szerint. Nem 
is csoda. A legnagyobb tisztaság és figyelmes 
szellőztetés dacára a rósz levegő különösen a 
gyengébb szervezetiieket szedi le lábáról. Rósz 
levegő, a sok beszéd a tüdő megölője. Azért, hogy 
különösen a fiatalabb embereken segítsenek, akik 
gyógykezelés, üdülés mellett még megmentetők 
az életnek, a tanítók, Erdély bérces yidékén 
fürdőt akarnak epiteni. A szép eszmének meg­
valósításához mar hozzáfogtak, a gyűjtés is 
szépén megindélt. Most a kultuszminiszter meg­
engedte, hogy Magyarország összes iskoláiban 
két napon át gyűjtés folyhasson a tanítók fel­
építendő üdülőhelyére. Aki tudja, hogy a vas­
utasok árvái számára 300 000 koronát hoztak j 
össze egy nap alatt, a Mentők szintén száz- j 
ezreket gyűjtenek évenkint Sylveszter-napján, j 
az bizonyara értékeli gróf Apponyi Albert mi­
niszter ezen nagyjelentőségű engedélyei. A

magyar társadalom, mely már oly sokszor adta 
jelét nemeslelkü áldozatkészségének, bizonyára 
most is örömmel járul filléreivel ahhoz, hogy 
segítsen kultúránk azon érdemes munkásainak 
szenvedését enyhíteni, kik mint katonák a harc­
téren, kötelességteljesités közben : az iskolában 
esnek a gyilkoló tüdővész áldozataivá. A nem­
zet napszámosai nemcsak rokonszenvünkre, ha­
nem támogatásunkra is rászolgáltak buzgó mun­
kásságukkal.

— Karácsonyfa ünnepélyek A dunaföldvári 
telepbizottság az államilag gondozott gyermekek 
részere ünnepi beszéddel, szavalatokkal s kü­
lönféle ajándékok kiosztásával egybekötött ka­
rácsonyfa-ünnepélyt rendez f. hó 20-án d. u. 
2 órakor az „Egyenlőségi Kör“ dísztermében. 
Ezen ünnepélyre van szerencsénk tisztelettel 
meghívni. Dunaföldvár, 1909. deczember hó. 
Dr. Hevesi Gyula, megyei tb. főorvos, telepbiz. 
elnök. Dr. Lévai Dezső, teleporvos, telepbiz. 
jegyző.

— Percei Móric szobra. A Percei szo­
borra az elmúlt heten adakoztak : Állami erdő 
gondnokság Besztercebánya 3,—, Sümegh Ig­
nác gyűjtése Nagyszeben ' 3.50.—, Lengyel Ró­
bert tanfelügyelő gyűjtése 13.—, Goldfinger Ar­
min Bonyhád 20.—, Tolnamegyei takarék és 
hitelbank Szekszárd 100. —, Ipartestület. János­
halma 5 40, Rózsa Károly Budapest 1 kor. 
Összesen 158 kor. 50. fill. Hozzáadva a múltkor 
kimutatott összeg 4503 kor. 33 fii! Eddigi gyűjtés 
4661 kor. «3 fiilét.

— Selyemtenyésztési előadás. F. évi de­
cember 5-én délután 6 órakor Orbán Imre ta- 
masii kerületi selyemtenyésztési felügyelő, a 
róm. kath. iskola dísztermében a selyemte- 
nyészté- ről népies felolvasást tartott, vetített ké­
pekkel illusztrálva magyarázatait. Az intelligencia 
nagy része, az összes tenyésztők és nagy közön­
ség jelenlétében folyt le az előadás, amelynek 
nívója igazán megütötte a mértéket, a hallgató­
ság elismeréssel és köszönettel fogadta Orbán 
felügyelő értelmes, szép, ügyes előadását. Kü­
lönben tőle ezt már megszokta a közönség, régi 
érdemes tisztviselője a selyemtenyésztésnek, 
akit a közöségekben mindenki ismer és becsül!

— Előadás. Günsz Gábor paksi állami 
polgári iskolai tanár e hó 12-én a polgári is­
kola dísztermében igen érdekes szabad előadást 
tartott a »spiritismusról« nagy számú közönség 
jelenlétében.

— Fényes kirakatok. Közeleg a karácsony. 
Kereskedőink kivétel nélkül nagy gondot for­
dítottak üzleteiknek alkalmi tárgyakkal való 
ellátására s a kirakatok bővölködnek szebbnél 
szebb karácsonyi ajándékokkal. A pálmát azon­
ban az idén is a Pirnitzer József és Fiai cég 
viszi el. Egész látványosság számba megy díszes 
ízléses kirakatuk, amely azonban nemcsak 
szemrevaló, de szolid árucikkeket tartalmaz. Az 
ilyen üzlet — önmagát ajánlja. —

— Népgyülés Pakson. A paksi keresztény- 
szocialista egyesület e ho 19-én d. u. 3 órakor 
Pakson, a főtérén népgyiilést tart, Budapestről 
gróf Szapáry Pal es Szalánszki Andor szonokok 
ránduinak le. A budapesti szónokokat bandé­
riummal várják a vasútnál.

- Fizetésképtelenség. Brucher Sámuel 
paksi rőföskere-kedő fizetesképteleséget jelentett.

— Ajándékozási célokra legalkalmasabb 
egy jó varrógép. A beszerzésnél azonban vi­
gyázni kell, hogy jó gépét vegyünk, különben 
munkazavarokra biztosan lehet számítani, me­
lyek nagyon kellemetlenek és azonkívül jelenté­
keny költséggel járnák. Miután a vevők a varró­
gép minőséget többnyire nem tudják megítélni 
és a külső kiállítás által magukat tévútra enge­
dik vezetni ; úgy mindenki sajat érdekében cselek­
szik, ha oly beszerzési forráshoz fordul, mely­
nek neve kifogastalan gyártmányáért és figyel­
mes kiszolgálásáért biztosítékot nyújt. A Sin­
ger név mindent mond, ha varrógépről van szó 
és a Singer varrógépeket több mint 50 év óta 
a legjobb gépeknek ismerik. A Singer varró­
gépeket az összes üzletekben lehet beszerezni. 
Üzleteink az S címerről ismerhetők fel, hol tűk, 
fonal, himző-selyem, alkatrészek és a legjobb 
savanymentes gépolaj is kapható.

— A tamási szarvasok. Esterházy herceg 
tamási erdőkondnoksága kérvényt nyújtott be 
az alispán utján a földmivelesügyi minisztéri­
umhoz, hogy dámvadteheneket január végéig 
lövethessen. Mint éresíilünk, annak magyarazata 
az, hogy az uradalom a damvadállomanyt a 
minimumra akarja redukálni, ellenben a szar­
vasállományt szaporítani akarja, e kettő t. i. 
egymással meg nem fér. A szarvasállomány 
emelésének pedig az az oka, hogy a hercegi 
vadászat központját Kismartonról Tamásiba
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akarják áttenni, mert ott az erdők nem elég 
terjedelmesek, a vad könnyen kilép s a szom­
széd lelövi, vagy pedig nagy kártérítéseket kell 
fizetni. Mizdezek tekintetében Tamási kedvezőbb. 
Miklósvár ismét vadászkastély lesz, a bérlőnek 
már felmondták a szállást. A vadorzókat pedig 
fokozott erélylyel üldözi a személyzet. Minden­
esetre nagyon örvendetes volna, ha Esterházy 
herceg a valaha világhírű tamási vadászatot 
ismét felvirágoztatná, de hozzáértők véleménye 
szerint nem a dámvad, nem is a vadorzók miatt 
fogyott meg a szarvas, hanem az utolsó ev 
tized szárazságai következtében beáiiott vízhiány 
miatt. Azon a nehány részen, ahol viz van, 
szarvas is van. Egy két artézi kutat kellene 
furatni s a vizet végig vezettetni az erdőkön, 
mindjárt elszaporodnék a szarvas, melynek 
nyáron a fürdő nélkülözhetetlen. A szarvas 
aztan majd kiszorítja az alkalmatlan dámvada- 
dakat. Az orvvadászokat persze tiizzel-vassal 
pusztítani kell s mint halljuk a tamási hatósá­
gok e tekintetben meg is teszik a magukét, 
így pl. a minap elfogott öt gyutaji vadász 
közül egyet 600 kor. (30 napi elzár is), egyet 
400 kor. (20 nap) és hármat 200—200 koronára 
(10—10 nap) Ítélt a főszolgabíró.

— Felolvasó estélyek a szekszárdi r. k. 
olvasókör múlt vasárnapi felolvasó estelyén 
dr. Zdgmond Ferenc ügyvéd tartott me yen át­
gondolt, zajos tetszés nyilvánítással fogadott 
előadást a humanismus: ól. Szűcs Juliska, Horváth 
Iduska és Kovách Annuska sikerült szava'aíukkal, 
Szakái Rosika, Prantner Juliska, Bencze János, es 
Taksonyi János kitűnő magánjeleneteikkel, Burka 
Ilonka melodráma előadásával, Szabó Blanka 
pompás cimbaiomjatekaval Tumó Antal magyar 
dalok előadásával értek el nagy sikert, melyben 
méltán osztozkodtak Laky henke, aki a melo­
drámát és Treer Ilonka, aki Tumó Antal nép­
dalait kisérte zongorán. A r. k. taisaskörben 
Bállá Sándor újvárosi r. k. tanító tartott sike­
rült sikerült felolvasást a jónevelés irány 
elveiről. Leipold József, Bajomi Ferenc, Fehér 
Rozsikaszavalata, Durgonics Erzsiké és Taksonyi 
Klára páros- és Max Jolán magánjeiencte, vala­
mint az énekkar énekszámai bő tapsot arattak.

A kath. legényegyletben Horváth Ignác r. 
k. tanító olvasott fel az ünnepek megszentelé­
séről. Szépen szavaltak Csehi Ilona, Horváth 
Iduska és Falussy Lajos, Yegh M iriska ma- 
gányje enetet adott elő sikerrel.

- Fegyverhasználat. Néhány szekszárdi 
legény duhajkodasa ismét arra kenyszeritert-e 
a csendőrséget, hogy fegyverét használja. Va­
sárnap este 7 óra tájban Ribling Juz-ef, Pongrácz 
János és Szabó Ferenc 18 eves szekszárdi le­
gények részegen, ektelen ordítással vonultak 
végig a Rákóczi utcán s a járókelő békés pol­
gárokat lelökdöstek a járdáról. A csendőr járőr 
csendre intette a legényeket s mikor ezek még 
is tovább ordítottak, igazolásra szólította őket. 
mire Ribling feleselni kezdett a csendőrökkel 
sőt egyiknek fegyverét is megfogta. A csendőr 
erre fegyverét használta s szuronyával Ribling 
combjába szúrt Erre aztan ez is hirtelen ki­
józanodott s már előbb megugród társai után 
elszaladt. A csendőrök a duhaj legényeket fel­
jelentették s hisszük, hogy az illcté es hatóság 
példás büntetéssel fogja elvem t a kedvüket ha­
sonló duhajkodástól, mert o'ya-ok nálunk a 
viszonyok hogy az ember este fegvver nélkül 
nem igen, mehet ki az utcára

— Életnnt katona. Müller Adam, Müller 
István mucsi-i lakos fia, októberben bevonult 
a katonasághoz és Bilekre került, nehéz volt 
neki a katonasor, mert szüleinek irt leveleiben 
többször irta, hogy ha nem segítik haza hát 
öngyilkos lesz ígéretét be is váltotta, november 
27-én eltűnt s napok múlva holtan t.háltak meg 
a Bilek melletti folyóban

Betörések, Bonyhádo a múlt vasarnap 
betörők jártak Beikner Peter szabó üzletében, 
ahonnét mintegy 2u0 K értékű ruhát és szövetet 
loptak cl. A csendőrség nyomozza a tetteseket.

Cjabb idő óta Bátaszéktn a betörések úgy 
látszik napirenden vannak. Múlt pénteken éjjel 
ismeretien tettesek betörést kíséreltek meg Sche­
rer Lajosnak a községházzal szemben levő órás 
és ékszerész üzletebe, ahova úgy remeitek be­
jutni. hogy Jakab Györgynek szomszédos sza­
bóüzletébe hatoltak be az udvar felöli ablakon 
s a két üzlet közötti ajtót átfürészelték. Sze- . 
rencsere arra jártak a rendőrök s a zajra figyel­
messé lévén dörömbölni kezdtek a kapun, mire 
a betörők az udvaron át megugrottak. — 
Ugyanezen az ejjelen Bátaszeken betörtek a 
disznótoron levő Müller Ferenc Köves-utcai 
gazda házába s annak összes felső és fehér 
ruháját ellopták.

Szolid, praktikus, nagyon 
karácsonyi ős újévi ajibi<lé

Nagy választék!
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<D zsebbeli necesserek, mani- CU»oTTJ kür kazetták s több eféle, </3o

íS, a megajándékozott részén «<CÖ praktikus es nagy örömet
>"03 = hozó = CD'

(/)

3 c
CD»03 Francia, angol, nemet es 

belföldi legelőkelőbb gyá t-

"cD«
<_

mányu PARFÜMÖK (ilatsze- aa
DJ»O

t/3C3»Cti
rek), kazetták es egyes 
üvegek szép, tetszetős do-

ex
CD»

L—cd == bozban es anélkül = o

Nagy választék!
„tiaray Drogéria" Szekszárdim« O

VIDÉK
Ünnepelt tanító.

Paksi tudósítunk irja, hogy Grün Jakab 
paksi aut orth izr igazgató tanító 39 évi szol­
gálat után miniszteri elismeréssel nyugdijasztatott.

A hitközség kepviselőtestü ete és a volt 
tanítványok e hó 12-én vettek búcsút a távozó 
tanítótól.

Vasárnap reggel 9 órakor az iskola helyi 
ségében a volt tanítványok öszegyüiekeztek és 
Halasz Janka tanítónő szép szavakban tolmá­
csolta volt tanító társai ragaszkodását és 
azon mély tiszteletet, melylyel irányában úgy a 
múltban mint a jövőben viseltetni fognak." A 
növendékek ajándékát egy gyönyörű dohányzó 
készletet egy VI. osztályú növendék nyutotta át.

A hitközség képviselő testületé délelőtt 
10 órakor vett búcsút a nyugdíjazott igazgató 
tanítótól, kit küldöttség bízott meg.

Grün Jakab tanítót a közgyűlési terembe 
való belépésekor harsány éljenzessel fogadták. 
Szófer József főrabbi emelkedett szólásra es 
költői szárnyalásu beszédében kiemelte azon 
érdemeket, melyeket a távozó tanító 31 eves 
paksi működésé alatt a vallásos és hazafiias 
népneveles térén kifejtett és megáldottá az ősz 
tanítót. A hitközség névében Weisz W. Sámuel 
hitközségi elnök vett búcsút és az elismerés cs 
hála jeleül a hitközség ajándékát, 2 gyönyörű 
ezüst gyertya tartót nyújtott át a távozó tanitó- 
urnak és kerte hogy legyen továbbra is buzgó 
tagja a hitközségnek.

Weisz Ábrahám tanító mint a távozónak 
utóda szép szavakban vett búcsúi a távozótól 
és mint a példás, hazafias és vallásos tanítót 
fogja lelki szemei előtt tartani es ez fogia őt 
arra buzdítani, hogy ezen az utón haladva a 
nepmiveles terén méltó utódja lehessen.

Az iskolától reg megvált tanítványok aján­
dékát, egy ezüst serleget Kram r Sámuel nyúj­
totta át. Végül Grün Jakab igazgató tanító 
könnyekig megható beszédben vett búcsút a hit 
községtől es tanítványok tol, kikhez annyi sze­
retet és kellemes emlék fűzte. így fejezte be 
beszédét: mint vallásos ember ha péntek es ünnep 
este gyertyát gyújt, a gyertyafénynél eszébe 
fog jutni az ő kedves hitközsége, mely neki 
31 évig kenyeret adott és ha a borra az Isten 
áldását mondja, mindig az ő kedves tanítványa­
ira fog gondolni, kik őt e szép serleggel meg­
ajándékozták.

Ezzel a lélekemelő ünnepély véget ért.

Kaszinói estély Qyönkön. A gyönki ka­
szinó választmánya elhatározta, hogy a gyönki

lanyha társaselet élénkítésére a tel folyamán 
havonkint társasestélyt rendez Az első estély 
december 11 en volt a kaszinó termeiben. Az 
estélyen Székely János gimnáziumi tanár Jókai 
Mór »A lengyelek fehér asszonya" című költe­
ményét szavalta nagy tudással, nagy hévvel, 
mély érzéssel. Bene Kálmán gimnáziumi tanár 
pedig »Természetesség a költészetben« címen 
tartott felolvasást. A kiváló készültségről és 
finom ízlésről tanúskodó, mindvégig magas 
színvonalon álló felolvasás után Klein Jolánka, 
a gyönki műkedvelők startja Vrabély. »Egy­
napos asszon}'« monológját adta elő, a tőle 
megszokott könnyedséggel, közvetlenséggel és 
kedvességgel. A szereplők megérdemelt tapsok­
ban és kihívásokban részesültek. Az előadás 
után tánc volt, amely virágos jó kedvvel reg­
geli öt óráig tartott.

A dombóvári társaskör közgyűlése A
»Dombóvári Társaskör« folyó hó 12-én tartotta 
évi közgyűlését, melyen a kör tisztikarába el­
nöknek Nagy István főszolgabírót, alelnöknek 
Gyenis Antalt, igazgatónak Ilié- Gyulát, titkár­
nak Kálmán Viktort, pénztárosnak Koruzsán 
Melétet választották. Miután az uj tisztikart és 
a választmányt megválasztották, a leköszönt el­

nköt. Schréter Károly hgi. erdőfelügyelőt, ki a 
kör megalapítóinak egyike, ki 25 év előtt első 
elnöke, azonkívül is 7 éven keresztül elnöke 
volt és általában tisztelet es szeretet* által 
övezve virágzásra emelte a dombóvári rtelmi- 
seg társaskörét: Nagy István indítványára egy­
hangúlag a kör örökös diszelnükévé választot­
ták. A társaskör márciusban tartotta 25 éves 
fennállásának emlékünnepét, amikor Nagy István 
házalap gyűjtését kezdeményezte, mely gyűjtés 
rövid par hónap alatt 300U koronánál többet 
eredményezett és immár alapos a remeny, hogy 
a közel jövőben saját otthonnal fog birni a fel­
lendült társaskör.

Villanyvilágítás Dombóváron. A dombóvári 
mindkét vasúti állomás villany világi tási felsze­
relése elkészülvén, a hatalmas méretű állomá­
sok és a fütőháztelep e hó 15-étől kezdve fé­
nyesen ki vannak világítva.

színház és műveszet.
Színház. Szombaton, 1909 november 11-én 

színre került ,,Az Erdész leány“ czimű operett. 
Bakó József (11. József c-ászar szerepében)

. nagy sikert aratott Kallay Kornélia (Krisztina) 
pompásan bánt könnyen szárnyaló, üde, fiatal 
hangjával. Fehér Vilmos szerepébe belevitte 
teljes tudását es most is jól enekelt. Lorandi 
Tivadar, az öreg főerdész igen sikerült alak 
volt. Különösen ki kell emelni Kispálffy Jánost 

I (Valpert Peter szerepében), ki állandó kacagás­
ban tartotta a nagyszámú közönséget Dobrosi 
'Vica (Minka cigányleány) csinos, élénk, kedves 
alak, igen szépen enekelt. Szalóki Szidi, Erdei 
Flora kedvesek voltak. Megemlítésre méltók 
még : Repkei Béla, Kertész Lajos, Tóth József 
es Vass Jenő. Mind jól játszottak. Tury Mihály 
karnagy kitünően tanította be a darabot.

Vasárnap délután ..János vitéz“ daljátékot, 
este pedig ismét „Az erdész leányt“ adtak elő.

Hétfőn, 13-án ,,Gül Baba“ enekes szín­
játék lél helyárakkal került színre. Gül Baba 
Lorándi Tivadar, leanya Erdei Flóra volt. 
Gábor diákot Kállai Kornélia adta. Ali basa 
Bakó Lajos volt. Leginkább kitűnt a darabban 
Kispálffy János mint Mujko. Kállay Kornéliát 
mindig tapsoltak. Jól játszottak mind.

Kedden, 14-én „Bolondok haza“ énekes 
bohózat került színre. Ezúttal is legjobb volt 
Kispálffy Janos, mint vidéki magánzó.

Szerdán uj és fényes jelmezekkel a „Forra­
dalmi nasz“ színmű került előadásra. A fősze­
repet Fehérné Rónay Erzsi játszotta, ki komoly 
darabban kitünően megállja helyét. Fárasztó, 
nehéz szerepeiben mindig nagy sikert arat. 
Kitűnő volt Bakó Lajos is, de a többiek is 
derekasan működtek a siker érdekeben.

Csütörtökön „A jókedvű paraszt“ operettet 
adták elő. A darab lelke Fehér Vilmos, Kispálffy 
Janos és Lorándi Tivadar volt. Tapsban volt 
részük bőven.

Pénteken fel heiyárakkal „Szulamith“ héber 
opera adatott elő. Sikerült darab volt.

Végül megemlítjük, hogy az igazgató a 
tisztviselők iránt nagyon figyelmes, részükre 
az 1. helyet 70, a másodikat 55, a harmadikat 
40, az állóhelyet 25 krajcárért adja. Jelentkezni 
Dicenty Lajos törvényszéki irodaigazgatónál 
lehet. Kívánatos volna a színpadnak pormente­
sig olajjal való bevonása.
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(TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

közérdek

Pályázat. A zsolnai polgári leányiskolához 
kézimunka-tanítónő kerestetik.

Tanltóválasztások. A faddi rk. osztályta­
nítói állomásra Macsik Lajos alkalmaztatott — 
A gyulaji rk. osztálytanítói állomásra Galló Jó­
zsef, a cikói rk. IV. tanítói állomásra Jung Ká­
roly választatott meg. A harmadikra dec. 26 ig 
pályázat van hirdetve. A zombai rk. osztály­
tanítói állomásra pedig Jász Antalt, választot­
ták meg.

Adományok a Tihanyi-alapra. A Tihanyi­
fele szobaalapitványra eddig tizenkettőn 56 K. 
67 fillért adományoztak.

Megnyitott Iskola. A mözsi rk. iskola és 
menhaz a járványos betegség megszűnte folytán 
újból megnyittatott.

Iskola bezáratás. A dunaföldvári összes 
iskolák 1 és II. osztályai, valamint az óvóinté­
zetek járványos betegség miatt hatóságilag 
bezárattak.

Analfabéták. Jéhn Győző dunaföldvári rk. 
iskolai igazgato-tanitó 8 analfabéta! oktat.

Megszüntetett magániskola. Ábrahám Re­
zső simontornyai magánelemi iskoláját meg­
szüntette.

A tanítói lakások házadómentessége, a köz-
igazgatási bíróság 1908. évi 20.141 P. sz. alatt 
Ítéletében kimondotta, hogy az 1868. évi XXII. 
t.-cikk 2 § ának i) pontjában a »tanítói laká­
sok «-ra megadott állandó házadómentesség nem­
csak a néptanítóknak, hanem a felsőbb iskolák 
tanárainak lakásul, bérfizetés nélkül átengedett 
s illetőleg erre a célra ki nem bérelt lakhelyi­
ségekre is kiterjed.

'janUár hó 1(MŐ1 Január hó 22 ig ter- 
je o időben naponként délután tartatik meg. Azon 
esetben ha ezen tanfolyamra annyian jelentkez­
el1- h,°cValamennyien egy tanfolyamra nem 
volnának felvehetők, a szükséghez képest később 
meghatározandó időben több hasonló tanfolyam is 
log tartatni. A tanfolyamra való felvetel végett 
a folyamodó nevének, lakhelyének és foglalko­
zásának közlése mellett, — közvetlenül a pincé­
in r™igazgatóságához Budafokra 
kell fordulni, hol a jelentkezés sorrendjében tör­
ténik a felvétel.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

A Molnár-féle Nyomdai Mű­
intézet és Szabadalmazott Iró- 
alzatgyár Részvénytársaság
igazgatósága és felügyelőbizottsága 
bánatos érzéssel jelentik, hogy
társaság igazgatósági tagja:

DL HANGEL IGNÁC
úr

Nyilt-tér.

ki a vállalat létesítésében és 
vezetésében tevékeny részt vett — 
f. hó 14-én elhunyt.

Őszinte hálával adózunk érdemei­
nek és tisztes emlékezetének.

Szekszárd, 1909 december hó 15.

9-j
I0*j
1021

Búcsúszó.
Midőn a vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter az V. kerületi áll. főgimnáziumhoz helye­
zett át szolgálattételre, összes jó barátaim s 
ismerőseimtől nem volt időm s alkalmam sze­
mélyesen elbúcsúzni ; mindnyájoknak ez utón 
mondok Istenhozzád-ot.

Budapest, 1909. december 15.

Dr. Varga Sándor
főgimn. tanár.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Felkérjük lapunk előfizetőit, hogy minden 

egyes lapszám elmaradását tudatni szivesked 
Ünnnfr hh°,gy a m- kir- postaigazgatósághoz 
tehessünk aDy0S kézbesltése miatt Jelentést

Kötesd. Itt közöljük a figyelmes versikét.
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BÍRÓSÁGI ügyek.
Elégtétel a tolnai rét. egyházmegye espe­

resének. Egy régi, kínos ügy nyert folytatást, 
sajnos nem befejezést, a szekszárdi kir. törvény­
széknél. llj. Eötvös Karoly dunaszentgyörgyi 
földbirtokos, volt egyházmegyei tanác<biró, sú­
lyos mulasztásokkal vádolta Kátai Endre espe­
rest, akit azonban úgy a tolnai ref. egyház­
megye, mint az egyházkerület egyhangúlag 
felmentett e vadak alól, sőt ellene, bar azt ön­
maga kérte — még csak a fegyelmi vizsgála­
tot sem rendelte el. Kátai Endre esperes, súlyos 
lévén a vad — az egyházi fórumok elegtetel 
adása után a polgári bíróság előtt is elégtételt 
keresett. Ennek alapján a paksi kir. járasbiró- 
ság ifjú Eötvös Károly földbirtokost 200 korona 
bírságra itelte. Felebbezés folytan a szekszárdi 
kii. törvényszék Kövessy Ödön elnöklésevel, 
Sajamon Ivan és Sonnewend Frigyes bírák közre­
működésével az elmúlt héten tárgyalta a felme­
rült kényes ügyet s ifjú Eötvös Karoly földbir­
tokost hatóság előtti rágalmazásban bűnösnek 
mondotta ki es jóváhagyásával az első bírósági 
lteletnek, 200 korona pénzbüntetésre ítélte. Áz 
ehtelt ügyvedje semmisegi panaszt jelentett be.

Tillnkó nevenapjára.
Szánthó Ottiliának 1909. évi december hő 12. 

Lánykám ! Nevednek ünnepén 
Miként köszhntselek meg én ?
Virágom nincs, — a puszta rét 
Virág díszét letette rég.
De van virág ... a szeretet,
Lánykám ezt adom én neked.

KÁLMÁN DEZSŐ-
uk , 5 P Ertiny’ N';sy(,n köszönjük az elismerést s vár- 

' ak ‘ « ákkn lg-e,et,et .Y31^3“ '«y ke,lene cselekedniük mások-ő SÄT“ p a'""”nl “

5039 1909. szám.

Életbe lépett 1909 október hó 1-én
Sárbogárd-Szekszárd-Bátaszék

BUDAPEST
SÁRBOGÁRD
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Bátaszék—Dombóvár. Vissza
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I olnavármegye dombóvári járásának főszolgabirájától.

Pályázati hirdetmény.

KÖZGAZDASÁG.
Borkeze ósi tanfolyam. Az okszerű pince- 

ezlesre vonatkozó ismeretek terjesztése végett 
a udafoki pincemesteri tanfolyammal kapcsola- 
osan ónálló nagyobb szőlőbirtokosok és gazda­

tisztek szamára időleges borkezelesi tanfolyam 
•<6? ta'falni, l'./en tanfolyam célja az, hogy ön- 

o nagyobb bortermlők es gazdatisztek a leg- 
szu segesebb elméleti es gyakorlati borkezelési 
Irre 1 eet elsajátítsak. A borkezelesi tanfolyam 

atokon, a pincemesteri tanfolyam helyisegeiben

(j) .... Dobrököz községben lemondás folytán megüresedett községi orvosi /K 

I hÍrdetek 8 fdhÍVom a P%ázni óhajtókat, hogy az V
IjJ ,vXV , t 'C'./- ^aban elo,rt képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat A
- igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám, 1910. évi ián.
V ho 20-,9 annál is inkább nyújtsák be, mert a határidő után beérkező pályá- Q 
m zatot figyelembe venni nem fogom. '

OA községi orvos javadalmazása az 1908 : XXXVili. t.-c. 10 ▼ 
§-ában megállapított 1600 korona kezdő fizetés. Ä

OA lakás és^ látogatáséij kérdése jogerős határozattal rendezve még nincs, a!
A község /00 korona lakásbér fizetésére vagy megfelelő természetbeni 0 

0 lakas szolgaltatasára lett kötelezve, — a véghatározat azonban még nem jogerős", fh

0“ A választás határnapját később fogom megállapítani és közölni. V
Dombóvár, 1909. évi december hó 7-én. A

(J) Nagy István ^
főszolgabíró.

J
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Mielőtt
Karácsonyi ajándékot

vásárol, tekintse mes a
Molnár-féle nyomán r.-tőrs.
könyvkereskedésének karácsonyi kiállítását

340544. F II. szám.

löenetrendmódositás a kö ős—belovár—ve­
rőce viroviticai vonalon.

A kő'ős —belovár verőce—vlrovitica vonalon a klos- 
tar—virjai vonal megnyitásával egyidejűleg a következő 
menetrend módosítások lépnek életbe.

A Verőce — Virovi icárol reggel 4 óra 25 perckor 
induló és Belovárig közlekedő, tóvá! bá a Belovárról reggel 
6 órako- indu ó és Kőrösig közlekedő vegyes vonatok meg­
szüntetnek. Helyettük, Verőce—Viroviticáról Kőrösig egy uj 
vegyesvonat helyeztetik forgal mbi, mely Verőce — Viioviticá- 
ról a déli vasútnak Barcsról érkező zemélyvonatához csatla­
kozóiig éjjel 3 óra 15 perckor iné ul és Körö re délelőtt S 
óra 15 perckor érkezik, hol csa lakozik a Z gráb és Budapest 
felé köziek-dő személyvonatokhoz.

A Belovártól Verőce—Viroviticáig közlekedő és Belo­
várról reggel 5 óra 30 perckor indul ' vegyesvonat Belovárról 
korábban, azaz reggel 5 óra 21 p-r kor indul.

A Kőrösről jeleni g 6 óra 15 pe-ckor induló és^Belo- 
várra reggel 8 óra 10 perckor érkező vegyesvonat, Kőrösről 
reggel 5 óra 55 t erekor fog indulni és Belovárra 7 óra 48 
perckvr fog é'kezni.

A Verőce—V roviticáról délelőtt 9 óra 5 perckor 
induló személyvonat jelenlegi tartózkodása KlosUron 5 percre 
emeltetik fel.

Budapest, 1909 november hó 30-án.
A forgalmi főosztály igazgatója: 

kOTÁNYI.
[(Utánnyomás nem dijaztatik )

354063/909 szám. M. kir. á lamvasutak igazgatósága

löenetrendmódositás a Zágráb sz'szek-bródi 
és sun,a--doberlini vonalon.

Folyó évi decemb'r hó 15-től kezdve a zágrábi máv.— 
sziszek—bródi vonalon közlekedő. Zágráb máv -nál délelőtt 
11 óra 30 perckor induló vepyes és az onnann éjjel 1 órakor 
induló .személyszál itó tehervonatok, továbbá a Zágr b máv.-ra 
jelent g délután 5 óra 50 perckor érkező vegyes é< az oda 
ejjel 11 óra 27 perikor érkező személyszállító tehervonatok 
Zágráb deli vasútról fognak indulni, illetve Zágráb déli 
vasútra fognak érkezni.

E voní tok indulása és érkezése Zágráb déli vasúton 
ugyanaz marad, mint jelenleg Zágráb máv-ra, kivévén a 
Zágráb máv. ra Sutijáról éjjel 11 óra 27 per. kor érkező 
személyszáll tó tehervonatot, mely Zágráb déli vasútra éjjel 
11 óra 7 perckor fog érkezni és Sunjaról is korábban, azaz 
este h óra 20 perckor fog indulni. E vonatokhoz Z gráh 
máv és Z grab déli vasút közt összekötő személyszállító 
vonatok fognak forgalomba helyeztetni, mely által a jelenlegi 
csatlakozások Zágráb máv. on ez után is fennt rtatnak.

Ugyancsak az említett időponttól kezdve a Zágríb 
máv r 1 jelenleg este 9 óra 30 perckor induló személyvonat 
koiábban, azaz este 9 óra 15 perckor fog indulni, Bródba 
pedig éjjel 3 óra 9 perckor fog érkezni, Bosznabndba azon­
ban úgy fog érkeini mint jelenleg.

A sunja—doborlini vonalon közlekedő, Doberlinből 
jelenleg este 6 óra 32 perckor induló és Sunjára 8 óra 15 
perckor érkező v- gyesvonat pedig Doberlinből este 6 óra 29 
perckor fog indulni és Sunjára este 8 óra 2 perckor fog 
érkezni.

Budapest, 1909 december 7.
IGAZGATÓSÁG.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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UZLETMEGNYITÁS
Van szerencsém Szekszárd és vidéke n. é. 
közönségét értesíteni, hogy Szekszárdon. a 
Kaszinó-bazár épületeben. a főgimnázium át- 
ellenében, a mai kornak tel,esen megfelelő

0
5 nap- és esöernyökeszitö-üzletet $

:
nyitottam, hol a legjutányosabb gyári áron 
mindennemű nap- és esőernyő-ujdonságok 
kaphatók a legszolidabb kiszolgálás mellett. 
Mindennemű javítások és behuzatások mér­
sékelt áron és pontos kivitelben eszközöltetnek. 
Üzletemet a n. c. közönség becses pártfogá­

sába ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel

LANDAUER GÉZA
nap- és esőernyőkészitő

Szekszárd, Kaszinó-bazár-épület.

I i0»0»0(0(0»0 0(01010(01

KÖZÉRDEK 1909 december 18.

M. kir. államvasutak igazgatósága.
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I Eladó birtok.
M Budapest alatt, a Budapest—közvágóhíd—rácz-
ű Revei vonal mellett, Tököl állomás közelében, 534 

hoidnyi birtok egészben vagy parcellánként eladó. 
U A birtok egyharmada szőlőnek kitűnően alkalmas, 
fl| kétharmada agyagtalaj, mely úgy szántóföldi 

mint kerti művelésre alkalmas. Venni szándékozók 
M a birtokot bármikor megtekinthetik. Felvilágosítást 
flj nyújt a tököli állomásfönök; megbízottunk minden 
jJj vasárnap a birtokon tartózkodik.
ÉS Mezőgazdasági szakiroda
U Budapest

Gyöngytyuk-utca 10 III. em. 89 ajtó.

Fuíir-—-ez-—-sr'—-ez. r^Vra -.'ír-
TAJk*

iROPS
4 biztonsági 
4 gyorsfűző.
4 Tűzveszély 
4 kizárva, 
t Ha felborul, elalszik. ^
^ esz ki nem folyhat ^

^ Szeszfogyasztásban igen takarékos. ^
7 Kapható minden jobb vasáru és háztartási 
T cikkeket árusító üzletekben. "
▼ Ha valahol nem kapható, szíveskedjék V 
4 hozzánk fordulni. 4
♦ Képes prospektus ingyen és bementve. +

4 ROPS Femarii Részv.-Társ. 4
♦ BUDAPEST, V., Külső Váczi-ut 74/71. ♦
^ Helybeli elárusító : 5 — 50 ^

^ Fritz L. Gyula Szekszárd. ^

NAGY VÁLASZTÉK.

LflSRÖ KÁRÖL
EPÜLET- és BÚTOR ASZTALOS

SZEKSZÁRD, SZÉCHENYI U. 140.

Nagy választék saját kész.itméuyii 
modern kivitelű bútorokban. Kvsz.it 
sajat, valamint inas rajz. szerint tel­
jes lakásberendezéseket a legegy­
szerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. 
Kívánatra tervekkel és költségvetés­
sel szívesen szolgál. Készít továbbá 

épületmunkákat.

LEGDIVATOSABB KIVITEL.

Telefon 607—14 krajcáros 
játékáruk

Baba-ja vitások 
elfogadtatnak

im

KARÁCSONYI ES IIJEVI ■
1

újdonságok óriást választékban •
Ajándék é.s disztárgyak. harisnyák, nyakkendők. | 
játékáruk, női- és ingek. gallérok, líé/.i- |

gyermekcipők miiiilíiíl«: «'»sí illatszerek |
legolcsóbban beszerezliet olf:

FEKETE HUGÓNÁL
SZ KKüíZÁ l { I >. KASZIIX O-BAZ Alt

j|Sl

Telefon 607-14 krajcáros 
játékáruk

Baba-javítások 
elfogad tatnak

Ili

. ' rmt- .
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Ke reskedök 
és Iparoso k

újévre szóló remek szép képek­
kel ellátott reklámnaptáraikat 
a legnagyobb választékban, 
jutányos áron szerezhetik be a

I Fritz L. Gyulai
\ as-es szerszámkereskedése, gazdasági- és varrógépraktára

A Wzekwzár<i. ►&
_,ö “ ---------~~ —- - ffl

Wlolliár-féle nyomdai 1 $ , Ajanlj* ^arács0nyi és u-iévi ajándékoknak igen alkalmas és A 
-------------------- n U hasznos vasarutargyait, u. m. az összes konyhafelszerelési cikkeket, A

[*] husdai;ál(' Eleket, rézmozsarakat, különféle mérlegeket, valamint alpacca- A 
A és acélevőeszközöket, vadászfegyvegyvereket és különféle (browning) ® 
Jtj revolvereket. n M

r.-t.-nál Szekszárdon.

Újdonság! Diványpárnák fénykénnel

NE TÖRJE A FEJÉT
alkaSmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

= fénykép —
mely az egesz megyében csakis

ZEC iss J~ e n c
„Kossuth“ műtermében 

Szekszárd, Szechenyi-utca 651
A legszebb kivitelben készülnek :

BIedaiilonok, nagyítások, olaj- és 
■ aquarell festmények —

Sikerért kezeskedem.

Szölöolfvany!
Regi szőlők hiányainak pótlására 2 éves

gyökerű száza . 20 K
Gyökeres fásoltvánv ezre 180

szépséghibával - 90 »
» zöldoltvany » 160 »

Sima - » 90 •
1 'VÖkeres riparia portalis vastag 32 »

2 eves » » > 40 »
Sima riparia portalis » » 18 »

* > > vékony 8 >
Gyökeres hazai nemes vessző 30 »
Sima . » » |0 »
■10 legjobb fajban, teljes jótállással, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem 

azt visszaveszem s a pénzt visszaadom. 
Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a 
f sodaszulő, Pozsonyi teher, Muscat Ottonel 

Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása

Borárak:
Gyöngyösi siller . . . , Hl. 32 K
Visontai » . . . . » 36 •
Gyöngyösi teher asztali > 34 >

» • pecsenye » 38 »
Visontai Rizling .... » 44 *

» Moskotály ... » 70 »
» vörös bikavér. . » 70 »

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent Urbán templom.

Aranyeres bántalmaknál
orvosilag ajánlott
£ closet papír £2
(glicerin-créme toi lette) 
kapható a Molnár - fé!e nyom­
dai r.-t. könyvkereskedésében.

I O

revolvereket.

Nagy raktár valódi acélkorcsolyákban!

M. kir. löporáruda.
Gyári árak és feltétlen gyors és pontos kiszolgálás.

r December hó 31-ig tart
Ifersenyáruház karácsonyi vasarja
Bebizonyithatóan olcsó árak a múlt szezonnból visszamaradt cikkekből, mig a készlet tart
Ajaur keztyü 
Női klasse keztyü 
Női szarvasbőr keztyü 
Esőernyő
Férfi nyakkendő . 
Harisnyák
Cipők
Zsebkendők 
Kötények 
Férfi ingek 
Erszények 
Ridikiilök

r .-tói

117 
15

50

Kézimunkák és annak kellékei
Lüster batiszt, kloth disz és gyermek kötények
Kezelő, gallér, lábra valók és botok
Női fehernemüek es kloth alsók
Szabókellékek es divatgombok
Zsebkendők, csecsemő kelengyék
Csipkék és ruhadiszek
Zsinórok és csipkeszövetek
Rendkívüli olcsó árakon
Játékaruk és mindennemű bőrtárcák
25* 0-kaI a fővárosi áraknál olcsóbban

Égesse ela régi nyakkendőit, mertegy uj selyem nyakkendőt25 krért kap

Versenyáruházban
----  Szekszárdon, a Szekszárd-Szálló éttermével szemben —

159051909. szám. ToInaVármegye alispánja.

'-A

Pályázati hirdetmény.
Tolnavármegye felügyelete alatt álló gr. Lymburg 

Styrum áltál alapított simontornyai menházban elha­
lálozás folytán egy menházi tagsági hely megüresedvén, 
arra ezennel pályázatot hirdetek.

Fel hívom ennélfogva pályázni óhajtókat, hogy 
nemességüket, teljes vagyontalanságukat, munkára 
képtelenségüket igazoló okmányaikkal, nemkülönben 
születési bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket folyó 
évi december hó 29-ig annál is inkább nyújtsák be. 
mert elkésetten érkezett folyamodványok tekintetbe 
nem vétetnek.

Szekszárd. 1909. évi december hó 13-án.

Simontsits, alispán.
VJ

x I

$5® á e-»er*7*.
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iiTT^T varrógépekÜzleteink alfa! beszerezhetők./----------- *“------------------------------- ---------
Szekszárd, Széchenyi (fő) utca 638. 

Baro Augusz-féle ház

Imnkönyvek
reformátusok és katholikusok 

...  részére. —
Kapható:

Molnár-féle könyv- és popir- 
kereskedéstien

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

KÖZÉRDEK

T bútor- és épületaszta-
a 1 !Si III los. a „Piruitzer Jőzsí't
és Fiai“ kereskedői- házában dús raktárt tart, a 
legújabb ér legmodernebb bútorokból, szalon 
ebédlő- és iroda berendezések bői. részletiizetesekre 
is. Azonkívül nagy rak iá-*. tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggy .rsabban, jutányos áron 
készülnek =2

DIANA ARCZKENOCS
szeplő, rr.ájfolt és mindennemű 

arctisztátlanság ellen.
Ára I korona 

Diana szappan 70 filler

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógys 
taraban Szekszárdin.

Ideális arc-kréme a zsirtalan

DIANA ARCZKENOCS
nappali használatra

Az arcznak üde szint kölcsönöz és
azt bársonypuhává teszi

Éjjeli használatra a zsirszerü

19()ó december 18,

Egy iparvállalathoz
To In a v á r megy e székhelyén, 
Szekszárd 011 felállítandó 
gépjavító-műhely és kisebb 
:: gépgyár felállításához ::

társat keresek!
Helyiséggel rendelkezem! 
Szakképzettség nem kívántatik.

Cím megtudható a kiadóhivatalban.

U.I FELVÉTELŰ
helyi látképes levelezőlapok. Tuck és 
N. P. G. genre levelezőlapok
n legnagyobb választékban kaphatók a

Molnár-féle nyomdai r. t.
könyvkereskedésében (Kaszinó bazár).
Festőminták kedvező feltételek mellett ki- 
kölcsönőztetnek. valamint rajz- és festőszerek 
a leg jutányosabb árakon beszerezhetők.

Okmány-, Dohány-, Szivar-, 

Toilette-tárcákban, Alpacca-, 

majolikatárgyak- 

rendkivüli nagy 

választék.

Különböző célú plüs-, fa- es erc-
Kazetták.

Dohányzó- és díszasztalkák. 
Illatszerek,
Cosmetikai .. *

/cikkek
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Mintaraktar
a leíuiahh hímzett 6sy- és íehérnemüeKhen

Teljes menyasszonyi kelengyék

Pimitzer József és Fiai áruháza, Szekszárd
Garay-tér. Alapítva 1840-ben. Széchenyi-utca.

Szekszárd, 1909 Molnár-féle nyomdai müintézet és szab. iróalzat gyér r.-t. nyomása.


